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Noch einmal und noch einmal!
1. Vater, Mutter, Kinder haben im Garten tiichtig zu schaffen. Sie miissen ein und
dasselbe viele Male tun.
2. Der Vater muB 5mal ein Baumloch graben. Was muB er dann noch 5mal tun?

3. Die Mutter muB zum AngieBen der Pflanzen jedesmal 2 GieBkannen voll Wasser
tragen.

4. Die Kinder stechen mit dem Pflanzholz auf jede Beetreihe 10mal ein Loch.
1* 3
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1. Zeichne die 3 Reihen weiter bis zur Hundert und schreib jedesmal die Anzahl
der Ringel dazul

2. In welcher der 3 Reihen kannst du die 5 und die 10 am leichtesten erkennen?
3. Was du so viele Male maltest, kannst du in Zahlen viel rascher angeben:

4 1-10= 5.10-10 = 6. 5-10 = 7.50= .10
2-10= 910 = 3-10= 0= 10
3-10= 810 = 810 = 0= .10
4.10 = 7-10= 10-10 = 0= -10
5.10 = 6-10 = 1-10 = 0= -10
610 = 5.10 = 4.10 = 60=-10
7-10= 4-10= 7.10 = 0= -10
8-10 = 3-10= 9-10 = 20=-10
9.10 = 2.10 = 2.10 = 8= -10
10-10 = 1-10= 6-10 = 100=-10

8 1.5= 9.10.5= 10. 5-5= M.2%= -5
2.5 = 9.5= 3.5= 3®= -5
3.5= 8-5= 8-5= 0= -5
4.5= 7-5= 10-5= 5= .5
5.5= 6:5= 1.5= B= .5
6-5= 5.5= 4.5= 0= -5
7.5= 4.5= 7.5= H5= -5
8.5= 3.5= 9.5= 0= -5
9.5= 2.5= 2.5= 0= -5
10.5= 1.5= 6-5= 50= -5



Wiederholung
Aufwirts und abwarts in gleichen Spriingen
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1.

13.

214443
2+145
3B+244
514542
424641
6543+ 1
87+ 1+1
B+3+2
94441
62 45+ 2

. 30+ 20+ 10

50 + 10 + 30
70 + 10 + 10
80+ 10+ 10
40 + 20 + 30
20 + 40 + 20
70 + 20 + 10
10 + 60 + 20
30 + 30 + 30
10 4+ 50 + 30

. 41+5—3

6246 —7
81+ 7—5
92+5—4
54 +4—6
271 —6+5
16—4+7
3% —3+4
B—1+3
99 —8+6

12 —1+
14 -2+
16 —4 +
19 —6+
17 -3+
18 —5+
M—1+
18 —2+
15 —3+
19 —4 4

2:

o

10.

Wiederholung
Zusammenzdhlen — Wegnehmen

2+443
M4641
44 + 4 +1
33+3+2
66+ 1+ 2
52+ 541
814+ 7+1
9% +1+3
744+3+4+1
a+2+1

. 40 + 10 4- 30

50 + 20 + 30
10 4 60 + 20
20 + 40 + 30
40 + 30 + 20
60 + 10 4 20
30 + 50 + 10
20 + 70 + 10
50 + 10 + 30
70 + 20 + 10

23—2+38
66 —4+5
18—6+4
49 —8 +6
9% —3+3
72+5—6
31+8—17
54 +4 —5
63+6—9
224+ 7-—3

4,214+ 7—
41+8—
6346 —
@ +5—
T4+ 4—
36+ 3 —
18+42—
32+6—
85+ 4 —
16+ 1—

3.19—5—1
98 —4—2
57—1—3
68 —6— 1
45—2—2
87 iies
24 —2 —1
63 —1—1
56 —3 —2
29 —7_1
7.90 —20 — 10
80 — 50 — 20
60 — 30 — 30
70 — 40 — 20
50 — 10 — 20
90 — 60 — 30
40 —20 — 10
30 — 10 —20
80 — 40 — 30
60 — 20 — 20
11. 80 + 20 — 40
10 + 60 — 50
40 + 50 — 60
30 + 50 — 80
60 + 30 — 50
20 — 10 + 80
60 — 40 + 40
80 — 60 + 30
90 — 70 + 50
100 — 90 + 70
=24
=42
= 64
=01
=72
=32
=14
=35
— 81
=13

4.66—2—3
87 —4—2
49 —5 —1

9% —1—2
78 —6—1
4M—1—2
26 —3—2
39—8—1

57 —5—1
15—2—2
8. 60 — 10 — 20
80 — 20 — 40
10—10— 0
90 — 40 — 30
50 — 20 — 30
30 —10 — 10
70 —50 — 10
60 — 40 — 20
100 — 50 — 40
90 —70 — 10
12. 80 — 60 + 30
90 — 40 + 20
100 — 50 + 40
70 — 10 + 30
60 — 30 + 50
10 + 60 — 40
40 4 20 — 20
20 + 70 — 60
30 + 50 — 40
50 + 40 — 90
15,43 —24+ =44
61+6— =63
g@—1+ =
54+4— =53
%—3+ =39
245— =45
19—8+ =17
B+2— =22
B—44+ =71
9MN+6— =095



Auffiillen zum Zehner — Wegnehmen vom Zehner

.15+ =20 2.3 + =40 .24 = 4454+ =
3B+ =40 58 + =60 B34+ = 2+ =
%4+ =30 474 =50 614+ = 63+ =
65+ = 69 + = 524 = 85+ =
B+ = 8+ = &+ = %+ =
B+ = %+ = B4+ = 58+ =
54+ = T+ = R 3+ =
8+ = 16+ = M4+ = Nt =
55+ = 9+ = 24+ = 3+ =
%4+ = By = 2+ = N+ =

5.90 —3 = 6. 50, 30, 40, 60, 80—5 10. 60 —6 =
70—2= 9, 70, 20, 10, 100 —7 80 —9 =
188_2; 7. 70, 50, 30, 10, 90—6 ;g__';;
= 100, 80, 60, 40, 20—8 =
40—2= 8. 10, 50, 100, 80, 60—9 50—7=
20—5= 30, 60, 9, 50, 70—4 30 —9 =
30—2= 20—6=
10—4= 9. 100, 90, 80, 70, 60—2 10—8=
100 —3 = 50, 40, 30, 20, 10—3 0—7=

1. —2 12. 80, 70, 60, 40—[2.10 16 [3.5]+ =
3-10 —5 50, 90, - 60, 70— 4-10 7.5+ =
2:}8 e 13. 100, 60, 80, 90 — 4. 5 ;gi =
5.0 A 60, 30, 70, 50— 6- 5 5.5+ =
2:10 —7 14. 70, 40, 50, 80— 310 25 —d==
5:10 —9 100, 60, 70, 90— 5-10 4:5 —6=
4.10 —3 6-5 —9=
1.10 —8 15. 10, 20, 40, 30— 1.5 8.5 —7=
10.10 —0 50, 90, 100, 40— 8- 5 10-5 —4 =

17. [5-10] — 4 18. 98 = 100 — 19. 55 = 60 — 20. 41= 50 —
8-10 — 3 75= 80— 33= 40— 62 = 70 —
6-10 — 8 46 = 50 — 2= 30— 73= 80—
310 — 6 63= 70— 4= 50— 84 = 90—
9.10 — 2 81= 90— = 90— 97 = 100 —
7-10 — 1 54= 60 — = 70— 36 = 40 —
2.10 — 9 37= 40— 99 = 100 — 25 = 30 —
10-10 — 5 21= 30— 7= 80— 4= 20—
110 — 7 6= 20— M= 20— = 10—
4-10 —10 8= 10— 0= 10— = 60—
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. Der Vater hat im Garten mancherlei zu messen. Wie breit macht er ein Beet?

Ein HundertmaB: Das Meter
Ein Meter hat 100 Zentimeter
1m= 100cm

Ein Zentimeter hat 10 Millimeter
1em = 10 mm

MiB, wie lang ein Beet ist!

. Die Pflanzen im Garten diirfen nicht zu eng stehen. MiB, wie groB die Abstdnde

in derselben Reihe sind! Wie weit sind die Reihen voneinander entfernt?

. Was miBt die Mutter mit dem BandmaB? MiB einen Armel, einen Giirtell Wie

groB ist der Abstand zwischen 2 Knépfen?

. Auch in der Schule gibt es zu messen. MiB deine Hefte, deinen Federkasten
und deinen Federhalter, deinen Bleistift und deine Feder!

. Schreib aufl
Federhalter cm lang Rechenbuch cm breit cm hoch
Bleistift P Schreibheft w o wooow
Schieferstift W Fenster W w o oow
Feder W Wandtafel woow P

Pult cm breit cm hoch cm dick

Schulranzen woon W woow
Schieferkasten ,, woow woow
Schrank v woow —

6. Wie groB bist du? MiB und schreib!

Ich bin groB:
Armlange cm Handbreite cm Mittelfinger cm
Handlange " FuBlange i Daumen "




m cm mm

1. 1cm = 10 mm 2.2cm= 3. 100mm = cm 4. 60mm= cm

2, =2, T 90 . 90 .,

3 .= 9. 80 ., 40 .,

4, = 5. 0 . 10 .,

5. = 3 ., 60 ., 70

6., = 8 . 50 ., 50

7. = 1. 40 20 ,

8 ., = 4, 30 o, 80 .,

9., = 6 . 20 ,, 100 ,,

0 ., = 10 ,, 10 . 30
5. 1 halbes Zentimeter hat 5 Millimeter 6. 6halbecm = mm

2 halbe " haben " T . .= "

3 . " " " 8 . = "

4 . " " " 9 . .= "

5 " " " 0 . = "

8. 9.

Tcm+2cm= mm 9cm —4cm= mm 9cm —4cm+2cm= mm
3w +1uw= . 0¥, =5.,= |, 6, +3, —4 "
6., +3.= . 8, =3 .= 4, +5, —8 "
4 ., +5 ., = 7. =6.= 1% +6, —5 “
8, +2 ., = . 5., —=2,= 8, —5, +3 "
1, +6 .= . 6., —4 .= . 6., +4, —5 "
2., +2 .= . 4, =2, = 7, =6, +1 "
4., +3 .= 9., =T W= . 4., +2,+2, = .
6., +2.,= . T, =4 .= 9w =7, =1,= .
0 ., 40 ., " 0, —-8.= ., 74 =2, =5,= ,
10. 1. 12.
Bmm+ mm= 4cm 45mm — mm=4cm 50cm+ cm=1m
48 , + -, =5, 38, — , =3, 70 ., + w =1,
61 . + =T, 2, - ., =2, 30 . + w=1,
28 .+ =3, % , - , =9, 40 ,, + w=1,
56 ., + =6, 67 ., — . =6, 20 . + wo=1,
9% , + . =1, 83 w — . =5, 1m —80 ., =
% . + w = 8. % ., — . =9, 1, —60, =
84 , + ., =9, ", - =1, 1. —1, =
7.0+ w=2. 52— =0, 1. =7, =
3w+ w=1. MW = =1, 1, =3, =
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Zehnereinmaleins und Fiinfereinmaleins: gemischt

1-10 2.6-10 3.50= 5-10 4. 60 = 5. 100 — [1.10
1.5 6-5 50= 10- 5 25 = —1-5
2-10 7-10 40 = 70 = — 4.10
2.5 7-5 40 = 35 = — 4.5
3-10 8-10 30 = 80 = — 8-10
3-5 8.5 30 = 15 = — 8.5
4.10 9-10 20 = 90 = — 6-10
4.5 9.5 20 = 45 = —6-5
5-10 10-10 10= 100 = — 2.10
5.5 10- 5 10= 5= — 2.5

B

6-10 + 65 05 + 0 — 4.5 105 — 3.0
8~10 + 4.5 1-5 + 6~ 9-10 —10-5 6:5 — 2.10
3-10 + 8:5 8-5 + 5-10 6-10 — 8.5 8-5 — 4.10
2.10 + 1-5 4-5 + 3-10 3-10 — 1-5 4.5 — 1.1
9.10 + 2-5 8-5 + 2-10 8-10 — 6-5 6-5 — 210
7-10 + 4-5 0-5 + 9-10 1.0 — 2.5 0.5 — 4.10
1-10 +10-5 25 + 7-10  10.10 — 8-5 8:5 — 3.10
4-10 + 1-5 4.5 4+ 6-10 2.10 — 4.5 6-5 — 3-10
10-10 + 0-5  10-5 + 3-10 5-10 — 6:5  10.5 — 3-10
[2-5cm| + [2-10em| 11.[3-10cm] + [1-5cm|  12.[8-5cm| — [3-10cm
15, + 4-10 . 510 ., + 45 ., 105 , — 5-10 .,
4-5, + 6-10 , 7-10 ., + 6-5, 6.5, — 2-10 ,
6:5 ., + 1:10 , 9-10 . + 1:5 4.5, — 1.10 .,
10-5 ., + 310, 8-10 , + 2:5 2.5, — 1-10 ,,
8:5 ., + 5-10 ., 6-10 . — 8.5, 8:5 ., — 2:10 .
3.5, 4 710,  10-10 ., —10-5, 6.5, — 3:10
4.5, + 9.10 2:10 , — 1:5 ., 4.5, —2.10 ,
2.5, + 8:10 , 4-10 , — 4.5,  10:5 , — 4-10 ,,
6:5 ., + 4-10 ,, 710 . — 65, 85, — 1-10 ,,

. Der Vater pflanzt Stiefmitterchen aus. 5 Pflanzen sollen jedesmal dicht zu-

sammenkommen. Er sagt zu Gerhard: ,Zahle 8mal 5 Stiefmitterchen abl*
Im ganzen sind es 43 Pflanzen.

Auf einer Beetreihe sollen 10 Rotkohlpflanzen stehen. Gerhard muB die Pflan-
zen fir 7 Reihen abzahlen. Es bleiben 8 Pflanzen ubrig.

. »Die Stangen werden wohl fir die Tomaten zu kurz sein", sagt der Vater.

+Eine Stange ist 1 m lang, eine 90 cm, eine dritte 80 cm. Wir missen sie 30 cm
in die Erde stecken.'" Wie hoch ragen sie Uber die Erde hinaus?
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Mit den Einern iiber die Zehner

Zu einem Krénzlein braucht man viele Ganseblimchen. Die Jungen suchen im
Bache bunte Steine und zahlen sie.

s W N

10.

Zahle weiter:

Wer rasch Uber den Zehner will, muB zerlegen kénnen

2 3 4 5 6 7 8 9

2 1 3
[
2 1 3 1
|1
2 2 Setze die Reihe fortl
Nun rechnel
2548 1. 37+6 12.
7\ AN
5 3 3 3
25+54+3=233 374+3+3=43
24 + 7 36+ 6
26+6 39+2
28+ 4 3B+17
23+ 8 33+8
29 + 2 37+ 4
271+5 38+3
2+9 344+1

.22zu 19,9, 29, 49, 69, 89, 39, 59, 79 5. 7 zu 15, 46, 27, 59, 36, 75, 84, 66, 7
. 4 zu 28, 37, 59, 87, 48, €9, 17, 8, 79 6. 6 zu 25, 15, 46, 38, 57, 69, 88, 77, 9
. 3 zu 58, 69, 89, 48, 28, 39, 79, 9, 38 7. 8 zu 54, 23, 19, 4, 64, 48, 39, 83, 77
. 5 zu 37, 26, 48, 69, 56, 87, 78, 7, 18 8.9 zu 2, 24, 49, 57, 66, 73, 82, 35, 16

4945
/N
1 4
49+ 144=>54
46+5
48+3
45+ 6
43+8
47+5
48 + 4
42409

1"



1.

14,

12

1744
1546
18+8
16+9
13+8
12+9
1942
“+7

7+ 2
25 +

5
7

4+ 39

39 +

4

6+ 88

88+

6

9+ 14
1“4+ 9

|

@
o

l:

~NO WA= O,
(SIS NS NG IS IS N ]

.35 —3

47 —1
58 —5
64 —2
83 —1
17 =2
24 —2
19—6

+
—~

+6
+8
+9
+6
+8
+7
+9

+8
+5
+8
+9
+9
+6
+9
+8

8.

9.

Mit den Einern iiber den Zehner

2.57+5 3.68+3 4.85+6 5. 77+ 4
55 + 7 63+8 83+8 3+8
59+ 3 65+ 7 89 +2 249
54+ 8 67+4 86 +5 78+ 4
58 + 4 69 + 2 84 +7 6+5
53+ 9 64+ 7 87+4 547
52+9 66 + 6 82+9 74+8
56 + 5 62+9 88 +3 19+2

T.,, 2. 34,48,16,55 10. o 16,27,44,33, 75 137424
84, 66, 38, 87, 15 73, 35, 58, 64, 28 9+33

6+ 87

64+ 1938 45,5, 60 11 19,28, 49, 67, 88 8+ 63

27, 48, 39, 85, 77 37, 56, 77, 36, 18 54 47
3+ 58

4 18.37,49,57, 68 12 12,26, 34, 43, 58 4+19
" 48, 29, 78, 39, 58 62, 75, 83, 16, 67 2479
15. 7+ 5 16.25+3+4 17.134+5+4

5+7 3T4+146 27+2+6
6+ 9.5 434544 B+a+3
9. 546 5446+ 3 544842
8+ 3-5 63+5+8 63+6+5
3. 5+8 2+6+4 194544
9+ 7.5 58+4+3 86+2+6
7. 5+9 29+2+6 124+4+9
19.17—4+8 20, 43 =38 + 21.58+ =61
6 —2+7 56 = 49 + a7+ =53
58 —4+ 4 64 =58 + B+ =41
B—1+417 73 =69 + 04+ =3
87 —2+6 86 =178+ 66+ =12
65 —2+8 95 =86 + 88+ =93
18—3+6 38 =129+ M+ =8
49—3+5 24=19+ B+ =36
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Die Zweierreihe: Das Paar
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7. 4 Tauben = 2 Paar
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1.

20.

2

jare

14

4 Str.
8 Str.
12 Str.
18 Str.

14

=
NO =200 0CO0
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Das Paar und was ich sonst noch lernte

P.
P.
P.
P

.42

2. 6Sch.
2 Sch.

-
WO U~ ©= 00O N

9. 82

Paare sind:
Striimpfe (Str.), Schuhe (Sch.), Handschuhe (H.), Kirschen (K.)

P.
P.

3. 2H. =
2H. =

14
4
16
6
18
8
20
10

10. 100

N

-
O WWOWN—=20O0N

PPN NN

= 8«
o

11.

80

Wieviel Schuhe hat er taglich blank zu machen?

P.
P.

4, 4P. =
8P. =
10
2
6
3
g
1
7
5
12. 60  13. 40
42 22
12 18.[2. 2
1 5.5
21 7-10
22 3.2
1 7.2
23 9.5
25 410
12 65
40 8- 10
60 9. 2

14. 20

e

)
N

n

S BREN W AN

|

GO TGN NN

. Hans muB auch die Schuhe fur die Eltern und fir seine Schwester mit putzen.

In einer Schulklasse sitzen 3 Zwillingsparchen und 36 andere Kinder. Wieviel
Kinder zahlt die Klasse?

heraus. Wieviel einzelne Kirschen bleiben tbrig?

. Auf einem Teller liegen 48 Kirschen. Daraus sucht sich Fritz die 5 Péarchen
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Riickwirts zum vorhergehenden Zehner

Die Bauersfrau nimmt aus ihrem Eierschrank von 43 gesammelten Eiern 5 Stiick
weg. Zahle zurick!

Wer rasch {iber den Zehner riickwarts gehen will, muB auch beim Wegnehmen
zerlegen konnen.

1. 25—8= 2. 4—-T7= 3. 14—6=
/\ /\ N
5 3 4 3 4 2
25 —5—-3=17 34 —4—-3=27 14—4—-2=8
24 —17 36 —7 18 —9
26 —8 35 —9 15 —7
25 —6 33 —4 12 —4
23 —5 31—6 13 —5
25 —17 32 —5 17 —38
22 —3 37—8 1 =2
21 -5 34 —6 16 —8
4,41 =2 5. 63 —5 6. 55 —6 7.8, —6 8. 771 —8
44 —6 65 —7 53 —4 53 —8 3 —5
42 —5 67 —9 57 —8 32 —4 72 —4
45 —17 64 —7 54 —7 86 —9 8 —9
43 —4 66 —8 52 —5 84 —17 6 —17
46 —8 62 —4 56 —9 82 —6 75 —8
48 —9 61 —3 51 —4 81 —3 74 —6
47 —8 68 —9 58 —9 87 —8 M —4
9. 21, 11, 31, 41, 61, 81, 71, 91, 51 —2 13. 15, 46, 26, 33, 75, 84, 66, 52, 95 —7

10. 33, 42, 51, 22, 83, 62, 91, 12, 73 —4 14. 25, 15, 43, 34, 51, 63, 85, 72, 91 —6
11. 22, 41, 82, 11, 52, 71, 92, 81, 32 —3 15. 54, 23, 16, 44, 64, 47, 36, 83, 77 —8

12. 84, 73, 61, 92, 54, 31, 22, 14, 42 —5 16. 12, 24, 48, 57, 66, 73, 82, 35, 96 —9
15



18.

20.

16

Riickwarts zum vorhergehenden Zehner

.91 —4 2. 43, 52, 61, 83, 92 —4

93 —4 11, 21, 31, 61, 81 —2
95 —8

93 —6 3. 22, 41, 62, 31, 92 —3
92 —5 34, 63, 64, 82, 54 —5

9% —9
94 —7 4, 35, 55, 65, 45, 75 —6
97 —9 42, 63, 81. 76, 94 —7

|3.5|—e 10. 25+ 2 —38
5.5 —7 31437
7.5 —9 42 +6—9
9.5 —6 61+2—5
7.2 —9 75+3—9
9.2 —9 81+4—6
6-2 —3 5243 —7
8.2 —7 92+4+5—38
7-2 —6 154+2—9
, 48 =52 — 14. 68 = 72 —
37 =43 — 29 = 34 —
29 = 33 — 47 =51 —
49 = 52 — 66 = 73 —
68 = 75 — 59 = 65 —
87 =91 — 88 = 94 —
76 =82 — 77 =84 —
18=21— a7 =41—
9=15— 19 =24 —
55 = 61 — 8:=12—

5. 21,32, 41,52, 81 —3 8. 92 —6
67, 75, 34, %2, 16 —8 9 —8
93 —5

6. 11, 38, 47, 58, 76 —9 91 —4
73, 52, 64, 75, 82 — 7 95 —9
92 —3

7. 14, 34, 42, 63, 92 —5 9% —8
13, 22, 82, 41, 33 — 4 95 —7
11. 16 —8 4+ 1 12.\3;51—[72(
23 —542 5.5 — 3.2
44 —6+ 1 6:2 — 1.5
51 —8+5 7.5 — 3.2
62 —7+4 9.5 — 5.2
73 —5+1 9.5 — 3.2
88 —9+ 1 9.2 — 2.5
34 —8+4 4.5 — 4.2
9B —6+2 7.2 — 1.5
15. 75 — =68 16. 92 — =88
82— =19 84— =19
91— =87 B— =65
64 — =59 65 — =58
3B— =27 22— =37
45— =38 53 — =148
56 — =49 36— =29
21— =19 22— =16
6— =8 MT— =39
B— =29 81— =713

. Eine Bauersfrau nahm von ihren aufgesparten 83 Eiern einmal 6 Stiick weg,
dann 2 Stiick, dann 3 Stiick. Wieviel behielt sie tibrig?

Die Hihner auf einem Bauernhofe legten an einem Tage 20 Eier, am nachsten
30. Die Bauersfrau verkaufte davon 40 Stick.

. Die 5 Hihner eines Bauern legten an 4 Tagen jedesmal 2 Eier, an den 3 fol-

genden Tagen jedesmal 5 Eier. Wieviel Eier erhielt der Bauer in dieser Woche?

Eine Henne sollte 15 Eier ausbriten. Aus 6 Eiern krochen keine Kicken aus

Wieviel Kiicken fiihrte die Henne?



Ubung macht den Meister

1. 1.10 2. 1.5 3.10-2 4.45=9.5 5 2=1.2
5-10 4.5 2.2 40= 8—
3-10 7-5 4.2 25 = 6=
2.10 3.5 7.2 36 = 0=
4.10 9.5 5.2 50 = 20 =
8-10 6-5 1.2 5= 18 =
6-10 8.5 9.2 30 = 4=
9-10 2.5 8-2 10 = 6=
7-10 5.5 -2 20 = 4=
10-10 10-5 3.2 15 = 2=

6. 1845 7.394+5 8§ 59 + 4 9.5745 10. 46+ 6
45+9 4944 68 + 6 16+ 6 27+5
3744 86 +5 5748 4848 68 + 3
£6 + 8 15+9 63+9 39+4 56+ 8
21417 87 + 4 49+5 28+3 1847
75+ 9 69+ 7 76+ 6 79+6 8+3
64 +8 27+ 8 16+8 59 + 3 79+6
88+5 55 + 6 47+6 2448 37+6
67+4 34+8 38+3 85 + 6 88 + 4
79+3 TT+4 20+ 8 7746 89+ 7

11. 84 —6 12.72—4 13. 84 —5 14. 85 —6 15. 82 —3
31—5 93 —5 54 —8 64—8 51 —5
3—17 31—2 94 —9 51—2 9% —7
423 46 —8 74 —1 86 —1 62 —4
63 —4 65 —9 34 —6 55 —9 82 —6
26 —8 82 —3 64 —5 72 -3 32—3
14 —6 2—8 14 —8 91—2 34 —5
75 —9 62—5 24 —7 97—8 43—9
02 —4 45 —8 44 —6 43—6 54 —8
74 —1 52 —4 54 —9 72—5 3—7

16.32=30+ 17.23=19+ 18.93=238+ 19.85=01— 20.63=71—
45 =38 + 44 =38+ 56 = 49 + 78=182 — 76 =82 —
53 = 49 + 31=27+ 67 = 58 + 30 =44 — 81 =190 —
62 =57+ 62 = 56 + 75 = 67 + 46=561— 45 =51 —
81=13+ 93 =84+ 83 =19+ 25=232 — 89 =94 —
94 = 86 + 6= 9+ 9 — 88 + 18=24— 25=31—
2 =19 + 57 =48+ 38=29+ 42=51— T7=84—
18B= 9+ 73 = 64 + 24 =17+ 27 =36 — 81=91—
37T=29+ 8 =15+ 62 =50 + 68=15— 32=41—
73 =64+ 1B= 9+ 78 =69 + 87 =94 — 16 =22 —

2 2027 17
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589+ =66
39 4+ =44
874+ =93
26+ =32
17+ =25
79 + =84
684+ =717
47 + =51
3B+ =43
%+ =82
61— =55
72— =64
%5— = 8
22— =16
12— = 4
23— =18
51— =42
43— =39
92— =86
48— =239
. 5.1o|+]2.2 10.
410 + 4
210 + 1-
8-10 + 5-
3-10 + 2.
1-10 + 4.
9-10 + 3-
6-10 + 1-
7.10 + 5-
2-10 + 4-
.B3+3+4
51+8+5
4B3+6+2
24 +8+3
16+2+5
32+4+4
87+2+9
B+3+3
61+5+7
8+6+7

Ubung macht den Meister

3T+ =44
8+ =16
9+ =52
%5+ =23
58+ =61
24+ =32
N+ =84
2%+ =33
67+ =174
B+ =81
82— =178
- =67
9B — =88
64 — =157
M— =68
52— =43
41— =35
B—- =27
5 — =47
76— =69

ON B 2O w-
oo oo,
R
A

COUDHWOOULHW

24+7+4
9+ 3+9
45+6+3
39+2+8
17+4+6
56 +2+4
3+446
82+46+4
65+ 3+ 5
M1+8+44

NP NN

3274+ =32 4414+ =53
6+ =12 50 + =64
394+ =145 28+ =33
514+ =60 194+ =25
75+ =81 9+ =18
844+ =092 B+ =146
674+ =13 86+ =711
49+ =54 8+ =9
28+ =35 49+ =53
19+ =22 76+ =82

7.64 — =59 8.31— =271
53 — =48 63 — =57
42— =37 25— =19
31— =2 41— =139
75— =69 82— =714
86— =717 51— =48
62 — =55 B—- =29
28— =19 66 — =59
3B— =26 85— =17
48— =37 72— =68
[10-2| —[3. 2| 12.(5.10 —|2.
0.2 — 5.2 7-10 — 4-
0.2 — 4.2 6-10 — 6-
0.2 — 1.2 9.-10 — 8-
0.2 — 3.2 810 —10-
0.2 — 2.5 10-10 —10
0.2 — 4.5 1.10 — 2
10-2 — 2-10 4.10 — 5
10-2 — 1-10 2.10 4.
10-2 —10- 0 3-10 — 1

15. 72 —2 —4 16. 51 —4 + 2
83 —3—6 634+ 3 —17
16 —4—2 72 —5+8
24 —5—3 8542 —6
35 —6—8 91 —6+2
41 —7—5 7T+2—9
54 —8 —4 55 — 6 + 4
67 —9 —3 4944 —5
78—0—5 65 —5+7
99 —1—-2 21+5—8
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Unser Geld

Woran erkennst du

1 Deutsche Mark?
Schreibe

1DM!

Schreibe: 50 Pf 10 Pf 5

Pt

1

Pf

Das Auffiillen iiber einen Zehner hinweg

Gertrud hat beim Kaufmann 35 Pfennig zu zahlen. Sie legt einen Fiinfzigpfennig-
schein hin. Der Kaufmann gibt ein Fiinfpfennigstiick und ein Zehnpfennigstiick
zuruck und sagt dazu: 35 und 5 ist 40 und 10 ist 50.

1.

34 Pf
38 .
35 .
37 .
32 .,
36 .,
39 .
31 .,
33 .
30 .,

.13+

"+
74 4
9 +
72+
70 +
8 +
76 +
75 +
7+

+ =50 Pf 2, 25, 21,
=50 ,, 23, 20,

=8 3. 13, 18,
17, 12,

5, 6,
0 7

5, 53, 56,
50, 57,

e o T e
S

8. 414+ =60
49+ =60
2+ =60
45 +
40 +
48 +

|0
888

41+
44 +
46 +

21, 29, 26
22, 28, 24

14, 19,
11, 15,

+
1
10T

8, 4, 2
9, 3 1

59, 54, 58
51, 55, 52

9. 62 +
68 +
66 +
60 +
63 +
67 +
69 +
61 +
64 +
65 +

=140

=30

=10

=80
=80
=80

6.85 Pf

10.

81 ,,
83 .,
87 .,
84
89
80
82

+H++++++++

=1DM

=1

=1

"
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Einkaufen

. Frieda hat fiir 78 Pfennig Waren eingekauft. Sie bezahlt mit 1 DM. Wie rechnet

der Kaufmann beim Herausgeben?

. Der Kaufmann aber sagt: ,/ch muB dir Pfennige und Finfer geben, weil ich kein

anderes Kleingeld habe." Er legt 7 Pfennige und 3 Finfer hin. Zahle wie der
Kaufmann!

Der Kaufmann schreibt Rudi auf einen Zettel die Preise fur eingekaufte Waren.
Auf dem Zettel steht: Brot 60 Pf, Mehl 25 Pf, Salz 15 Pf. Rudi legt 2 Geldscheine
auf den Zahlteller. Der Kaufmann streicht sie ein und sagt: Es stimmt. Welche
Geldscheine gab Rudi hin?

Fritz hatte fiir 68 Pf eingekauft, Paul fur 71 Pf. Jeder bekam von der Mutter 1 DM
mit. Wieviel Geld brachte Fritz und wieviel Paul zurlick?

Die Mutter sprach: ,,Rechnet aus, wieviel ihr zusammen noch Geld habt! Uber-
legt, Paul und Fritz, ob es noch fiir 1 Vierpfundbrot reicht! Das Brot kostet
60 Pf. — Bleibt etwas ubrig, so kénnt ihr es euch teilen", sagte die Mutter und
lachte.

. Die Mutter zéhlte ihr Geld in der Geldtasche, ehe sie zum Kaufmann ging.

Sie sagte: ,Ich habe noch 1 Finfziger, 2 Zehner, 3 Fiinfer und 11 Pfennige."

. Die Mutter kaufte 2 Schachteln Zindhélzer, 2 Semmeln, 1 Pfund Kaffee-Ersatz.

Der Kaufmann sagte: ,,20 und 12 und 50 Pfennig." Reichte die Mutter mit ihrem
Geld aus?

. Einmal muBte die kleine Susi einkaufen gehen. Die Mutter schrieb die Waren,

die Susi einkaufen sollte, auf einen Zettel und wickelte 83 Pf hinein. Der Kauf-
mann schrieb auf den Zettel, daB die Waren 1 DM kosten. Wieviel Geld muBte
Susi noch zum Kaufmann bringen?

53 Pf+ = 70Pf 10.12Pf + = 30Pf 11.38Pf+ = 50 Pf
67 .,+ = 80, 4, + = 60, 17,4+ = 30,
49 ,+ = 60, 31,+ = 50, 2,+ =2,
32,+ = 5, 65, + = 80, 2, + = 40,
98, + =100, 27, + = 40, 47, + = 60,
4,4+ = 9, 8.+ = 9, 52, + = 10,
6,4+ = 30, 91, + =100, 64, + = 80,
28, + = 40, 83, + =100, 9., + =100,
9,4+ = 20, 4, + = 20, 85, + =100,
84, + =100, 56, + = 70, 7,4+ = 9,



1.25 —
23 —
27 —

Glattmachen und Auffiillen iiber den Zehner hinweg

20 —
24 —
29 —
26 —
22 —
28 —
21 —

75— =
U— =

72 —

76 —
70 —
73 —
79—
8 —
-
71—

o
o
|

+tH+++ I+t

NN NOT©O O Wow
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N

-
5]
-
o

!

2.44 — =30 3.35 —
48— =30 31—
41— =30 39 —
46 — 34 —
40 — 30 —
43— 36 —
49 — 38 —
42— 32—
47 — 37—
45— 33—

6.94 — =80 7.63 —
90— =80 66 —
09— = 64 —
9% — 61 —
0@ — 69 —
98— 62 —
9% — 67 —
91— 65 —
97 — 68 —
93 — 60 —

+ =20 11.3B5+2+
T5 + =30 3444
9:2 + =30 32+6+
7.5 — =20 30+ 7+
9.5 + =60 33+5+
6-2 + =30 41+8+
1.2 + =20 4346+
8.5 — =30 44+3+
3.5 — =0  42+7+
8.2 — =0 45+4+

—850Pf 14.80 Pf +5+ =1

=50, 8 , +6+ =1

=50, 8 , +4+ =1
=50 ., 80 ., +3+ =1
=50 . 80 . +7+ =1
=50 . 7% ., 48+ =1
=50 ., 79 ., +4+ =1
=50 ., 4, +8+ =1
=50 . 78 ., +5+ =1
=50 . 6 ., +9+ =1

=20 4,56 — =40
=20 59 — =40
=20 53 — =40
51 —
55 —
58 —
54 —
52 —
50 —
57 —
=50 8.84— =10
=50 81— =10
=50 89— =10
87 —
82 —
85 —
88 —
86 —
80 —
83 —
=50 12.22+ 4+ =40
= 50 264+3+ =40
=50 21+5+ =40
=50 2346+ =40
=50 24+4+ =40
=60 13+2+ =30
=60 11+6+ =30
=60 U+3+ =30
=60 12+4+ =30
=60 15+4+ =30
DM 15.65 Pf — —£0 Pt
i 48, — =30,
. 76, — =60 ,
- 29, — =10,
W 54, — =40 ,
- 7, — =0,
" 31, — =20,
" 8 , — =10 .
" 9 ., — =80,
w62, — =



Das Einmaleins mit der Vier

1,23, 4,5 6,7, 8,9 10, 11,12
13,14, 15,16,17,18,19, 20, 21,22, 23, 24

- ——28,—,—,—,32,—,—,—,36
-, —,—,40
44 48 52
56 60 64
68 72 76
80
84 88 92
96 100
1. 1.4= 6-4=
2.4 = T's Boem
3-4= 8-4=
4.4= 9.4 =
5.4= 10-4
2.10-4= 3. 1-4= 4,
9.4 = 10-4 =
8-4—= 5.4 =
74 = 2.4 =
6-4= 4.4 =
5.4= 8-4=
4.4 = 3.4=
3.4= 6-4—=
2.4= 9.4= 1
1-4= 7-4

1 Wagen (W.) hat 4 Rader (R.)
1 Bogen (B.) hat 4 Seiten (S.)

[ [}

I

I T T

Sch.
Sch.
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6. 20 =
40 =
36 =
24 =
16 =
12 =
32 =
8 =
28 =
4=

1 Fenster (F.) hat 4 Scheiben (Sch.)
1 Tisch (T.) hat 4 Beine (B.)

9. 40S.
16 S.
20S.
328S.

4S.
128.
36S.
288S.
24 8.
88S.

I

Il

[l

Il

[l

B.
B.

10. 4B.
12B.
20 B.
16 B.
8B.
24 B.
32 B.
28B.
36 B.
40 B.

[
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mal4 mal2 mal10 mal5
2.4 2.6-4 3.2-5 4, 4.15 5.6- 2 6.8- 2
2.2 6-2 2.2 4. 2 6- 4 8- 10
3-4 7-4 2. 4 4.5 6- 5 8.5
3.2 7.2 2-10 4. 4 6-10 8. 4
4.4 8.4 3-5 5. 2 7-10 9. 4
4.2 8-2 3.4 5.5 7.5 9. 2
5.4 9.4 310 5.10 7.2 9-10
5.2 9.2 3.2 5. 4 7- 4 9.5
[4- 4l +]2- 2 8 6. 2]+|1- 5] 9.4 5] —[2.2]10]4. 5] —[2.10
2- 4 + 4.2 8.2 + 2- 4 7-5 — 2.4 5.5 — 2-10
6- 5 + 3-10 5.5 4+ 3.2 9.10 — 4.2 2.4 — 1.2
8.-10 + 4- 5 7-4 4+ 2.2 8. 4 — 3.2 4.4 — 1.10
7.2 + 1.5 5.4 4+ 2.10 6-5 — 210 8.5 —10- 4
0.4 + 8- 5 6-10 + 5- 2 4.10 — 4.5 3:10 — 2. 5
3-2 + 2-5 3.4 + 2.4 3.5 — 2.4 7-4 — 1.5
4.5 + 2.4 4.4 + 5.2 8-10 — 1-4 5.10 — 4-10
8-5 4+ 1-10 9.2 + 2.10 9.2 — 3.2 9.5 — 3.2
10-5 + 3- 4 2.5 + 4.4 9.4 — 1.5 7-10 — 4. 5
- 54+ =230 12, 40 = 10 13.40 —20= 2. 14, 6+2= 2.
- 44 =30 40 = 4 50 —30= 4. A47= 7-
104+ =30 40= -5 80 —40=10- 154+9= 6-
-5+ =20 40= -2 30 —10=10- 8+4= 3.
44+ =20 20= -10 90 —50= 8- 30+6= 9-
104+ =20 20= -5 70 —40= 3- B+7= 5.
8- 2+ =20 20= - 4 20— 5= 3- 10+6= 4.
8- 5+ =050 2= -2 20— 8= 3- 214+5= 8-
3:104+ =250 2= -4 20—10= 2. 314+9=10-
. Im Hofe eines Tischlers stehen 32 Tischbeine. Ein Junge rechnet sich aus,

wieviel vierbeinige Tische der Meister davon anfertigt.

. Aus einer groBen Glasscheibe kann der Tischler 4 kleine schneiden. Er hat

28 kleine Fenster einzuziehen. Wieviel groBe Scheiben braucht er?

. Fur 6 FuBbanke hat der Tischler 6 Bretter mit einem Griffloch zum Anfassen

zugeschnitten. Rechne aus, wieviel Brettchen er fir die 2 kurzen Seiten an den
6 FuBb&nken braucht, wieviel er fur die 2 langen Seiten haben muB und wieviel
Beine er im ganzen anfertigt!

. Ein Knabe sagt: ,,Wenn ich das Einmaleins mit der 4 rechnen soll, rechne ich

das mit der 2." Wie rechnet er dann 3-47
23
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Zerlege die ZahlenstraBle!
Wir messen auf der StraBe oder Spielwiese 100 m ab.

1. Stellt aller 10 m ein Kind auf | Bei 50 m stellt 5 Kinder auf, bei 100 m 10 Kinder!
Wieviel Kinder sind notig?

2. Z&hle deine Schritte bis 10 m! Geh diese Anzahl Schritte 10mal, dann hast du
auch ohne Lineal ungefahr 100 m abgemessen!

3. Zeichne an die Wandtafel eine kleine ZahlenstraBe, die 100m bedeuten solll
Wir zerlegen sie.

Zahle immer genau soviel cm hinzu, bis 1 m erreicht ist|

4 1m=5cm+ cm 5.1m= .50cm
1,=2 , + cm+ cm+ cm 1= .26,
1,=20, + + + Setze die 1,= -:20,
1, =10, + + + Reihen 1,.= -1,
1,.= 5, + + + fort! 1= 5,
1T,=12, + + + Tu= -2,
Te=1.+ + + T T

6. 100cm= 10- cm 7. 100cm = 85¢cm + 8. 100cm = 81cm +
100 ,, = 20- " 100 ,, =84 ,, + 100 ,, =86, +
100 , = 50- 10 ,, =89 ,, + 100 , =82 ,, +
100 ,, =100 ., 100 ,, =83 , + 100 ,, =87, +
100 ,, = 2- " 100 ,, =88 , + 100 ,, =80, +

9. 100cm=50cm +30cm+5cm+ cm 10. 100cm= 5-10cm+ 10- cm
100 ,, =60 ,, +20 ,, +7  + o 00 , = 6-10 ,, + 8- i
100 ,, =40 ,, +40 ,, +3 ., + 00 ,, = 65, + 7- %
00 ,, =20 ,, +60 ,, +4 ., + . 00 , = 810, + -5,
0 , =10, +7 , +6 ., + " 100 ,, = 1-50 ,, + -10 ,,
00 ,, =30, +50 ., +8 ., + . 100 ,, =10- 4 ,, + 6- "
00 , =70, +10 ., +9 ., + " 0 , =56-2, + -10,
00, =0, +8 , +1 ., + . 100 ,, = 4-5, + 10,

24



Zerlege das Zahlenfenster!

25



r die
eraden
ahlen

ungeraden
Zchlen

Zerlege die 100 Fenster!

1.* Zeige folgende Anzahlen mit dem 2. Zelge folgende Anzahlen mit dem

Hakchen fur gerade Zahlen: Hakchen fur ungerade Zahlen:
10, 20, 50, 30, 40 | 12, 22, 42, 32, 62 11, 41, 51, 71, 91 | 5, 25, 15, 35, 55
70, 100, 60, 80, 90 | 82, 2, 92, 72, 52 21, 61. 31, 81, 75, 95. 45, 65, 85
16, 6, 36, 56, 46 | 14, 24, 44, 74, 84 13, 33, 63, 93, 23 71, 41, 27, 1, 57
76, 86, 26, 66, 96 | 54, 94, 64, 34, 74 83, 63, 23, 3, 73 17, 87, 37, 97, 67
28, 38, 68, 48, 78 99, 9, 29, 49, 79
98, 58, 88, 8, 18 19, 59, 89, 69, 39
3. Zerlege das Zahlenfenster mit Hilfe von 2 Rechenstében! Sieh dir dazu die Ab-
bildung anl
mit 10 mit 5 mit 2 mit 4 'mit 3 mit 6
_ 100 100 100 100 100
25]75 12|88 96 6337 4654
75 62 64 43/ 26
35 42 34 93 86
65 72 14 73 16
15 %2 54 53| 36
5 52 24 13 6
95 2 74 3 56
55 82 44 23 76
45 22 84 83 96
85 32 4 33 66
4. Suche dir bei den nachsten 4 Aufgaben die Zahlen selbst!
mit 7 mit 9 mit 8 mit 1 5. 6.
100 100 100 100 100 100
25 34
37 18
48 46
91 83
16 24
42 9
63 75
89 62
54 98
| 28 53

* Der Rechenbaukasten fir das 1. und 2. Schuljohr (Friedrich Ernst Fischer, Dresden-Bihlau).
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Wechsle das Geld!

Funfzigpf. = Funfzigpfennigschein, Zehnpf. = Zehnpfennigstick,
Finfpf. = Funfpfennigstick, Pf. = Pfennigstick.

1. 1DM 2. 1DM 3. 1DM 4, 1DM
Zehnpf. Fiinfpf. Funfpf.Zehnpf. Finfzigpf.Zehnpf. Finfpf. Zehnpf. Funfpf. Pf.
8 4 1 2 2 10

6 8 1 1 2130
9 [§ 1 1 8
7 2 1 3 4 | 40
5 10 1 4 8 1
3 20 1 2 6|20
1 12 1 6 5 3
4 16 1 I 4 7125
2 l 18 | 1 8 4 1
5. 1DM 6. 1DM 7. 1DM 8. 1DM
Funfpf. Pf. Pf. Funfpf. Funfzigpf. Funfpf. Pf. Funfzigpf.Zehnpf. Funfpf. Pf.
8 25 1 1 . 1
10 70 8 | 7
6 95 5| 10 1 2 5
1 80 1 25 1 7
12 65 7140 1 20
4 50 1 9
20 75 1 9 1 4
9 55 6 6
5 40 1 30 1 3
9. 1Funfzigpf. — 2 Funfpf. = Zehnpf. 10. 1DM — 10 Finfpf. 11. Rechne
1 i —20 Pf. = " 1., —20 Pf. diese Auf-
1 " — 4 Funfpf. = " 1, =77 gaben in
1 " — 2Zehnpf.= Funfpf. 1, -7 verschiede-
1 " -4 = W 1, —60 nen Geld-
1 " -2 Pf. = W 1, — 4Funfpf. sticken
1 W -3 = i 1. -8 aus!
1 W — 2 Fuanfpf. = Pf. 1 .. — 1Funfzigpf.
1 i = 1 =« = i

12. Herta geht Brot und Ol einkaufen. Der Preis betragt 75 Pf. Sie legt 1 DM
auf den Zahlteller. Wieviel Finfpfennigsticke gibt ihr der Kaufmann zuriick?

13. Zu Karl sagt der Vater: ,Lauf zur Post, kaufe 10 Funfpfennigmarken! Bitte
darum, daB du Zehnpfennigsticke zurlick erhaltst.”" Er legt ihm eine Mark hin.

14. Erich leert eines Tages seine Sparbichse. Er will das kleine Geld in groBes
einwechseln. Er besitzt 5 Zehnpfennig-, 6 Funfpfennigsticke und 20 Pfennige.
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Was man oft tut, geht noch mal so gut

1.3+7 2. 43 —8 3.254+ = 40 4.75— =60 5.63+3+4
48+5 26 —9 34+ = 50 63 — =150 52+ 3+6
63+ 8 51 —4 48+ = 60 21— =10 31+4+4+5
86 + 9 72 -3 51+ =10 44— =30 12464+7
15+ 6 94 —6 6+ = 30 82— =170 244+3+5
24+ 8 33 -5 67+ = 80 55 — =40 M+2+8
59 + 4 8 —7 814+ =100 88— =0 92+443
77+ 6 15 —9 B+ = 9 91— =180 8+2+5
91+ 9 92 —4 64+ = 20 11— =60 45+4+4+9
7+5 68 —9 284+ = 40 B— =20 63+6+3

6. 27, 16, 48, 76, 93+5 9. 15, 26, 47, 54, 8+6 12. 12, 22, 42, 72, 92_3
9, 38, 87, 57, 68 65, 86, 93, 76, 37 81, 61, 51, 11,31

7. 7. 24, 35, 66, S-J2_*_7 10. 13, 6, 53, 24, 35+8 13. 44, 24, 14, 94, 74_5
87, 56, 74, 19, 44 47, 63, 78, 91, 84 12, 52, 82, 72, 22

8. 35, 42, 67, 73, 84+9 11. 19, 27, 38, 57, 68+4 14, 52, 81, 68, 45, 92_7
52, 8, 24, 16, 91 93, 89, 77, 9, 48 26, 76, 35, 16, 11

15. 5. 4 Pf 16. 7. 2 Pf 17. 3-10cm 18. 10- 5 cm
5-10 ,, 7-10 ., 3-5 ., 10-10 ,,
5.2 7-5 3-4,, 1.5 ,,
5-5 , 7. 4, 3- 2, 1.10 ,,
4.1 ., 9.2 , 8- 2, 1. 4,
4.2 9.10 ,, 8.5 , 1.2,
4.5 9.5 8- 4 ,, 6-10 ,,
4. 4 , 9-4 , 8-10 ., 6. 4
25 B 4 2% 2 o 10- 2 ,, 6.2 ,
2.-10 2. 4, 10- 4 ,, 6-5 ,

19. (3. 5| —6 20.14.10_+ 8 21 |2. 4|+ |4 3 2| 22.[5.10[— 3. 4]
G4 =1 5.5 + 6 3-5 + 2.5 5.5 — 2. 2
5-10 —9 2-2 + 9 6-10 + 3.2 62 — 2.4
6.- 2 —3 6-4 + 7 8- 5 + 4.2 9- 4 — 2.5
7-5 —8 8:-10 + 8 5-4 4+ 5.2 7-10 — 4.5
5. 4 —6 3-5 + 6 8:10 + 2 -5 8:-2 — 1. 4
3-10 —8 9- 2 + 4 5-5 4+ 3.2 10- 5 — 3-10
8- 2 —9 4.4 + 5 9-4 4+ 2.2 4.5 — 4.2
9.4 —7 8- 5 +10 10- 24+ 2.5 8.2 — 3.2
7-2 —5 2- 4 + 7 7-5 4+ 1.4 6:-5 — 2.10
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Das Drinstecken oder Enthaltensein

1.* Wievielmal steckt das Zehnerklétzchen in der unteren Schicht des Baukastens?
2. Wievielmal steckt das Funferklotzchen in 5 Zehnerklétzchen?

3. Wievielmal steckt das Zweierklétzchen in 5 Viererklotzchen?

4. Wievielmal steckt das Viererklotzchen in 4-Flinferklotzchen?
5. 2in

2

NN NN NN

DR N MNDNN R N

n

Gl
4=
6=
8=
10 =
12 =
14 =
16 =
18 =
20 =

8=
6 =
18 =
20 =
4=
10=
12=
2=
16 =
14 =

mal

6. 5in

g

OO OO, T

n

5=
10 =
15 =
20 =
25 =
30 =
35 =
40 =
45 =
50 =

35 =
20 =

, 45 =

0=
30 =
5=
25 =
50 =
15 =
40 =

mal
"
"

7.10in 10 =
10, 20=
10, 30=
10, 40=
10, 50 =
10, 60=
10, 70=
10, 8=
0., 0=
10 ,, 100 =
1. 10in 20 =
10, 40=
10, 60=
10, 8=
10, 9=
10, 0=
10, 5=
10, 30=
10, 10=
10 ,, 100 =

mal 8.

mal 12.

* Der Rechenbaukasten fir das 2. und 3. Schuljahr (Friedrich Ernst Fischer,

w0=

NN NN NN I SO O O O N O PN
s 5 - =
N
>
I
3
o

wd40=
, Dresden-Bihlav).
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1. Auf das Lineal kannst du kleine Streifen auflegen und nachsehen, wievielmal
die Streifen in groBeren Zahlen drinstecken. Schneide dir Streifen von 10 cm,
von 5 cm, von 4 cm und von 2cm L&nge und lege sie auf! Wievielmal kannst
du 5 cm bis zu 20 cm auflegen ?

4, 4cmind40cm =

30

4

B

-

- =
bOOCOCONMNBSEOON

pre
s OONOBREOND O

-

in

"

2.2cmin 6cm = mal 3.2cmin20cm
2 5 012 4= 2 i «w16 &
2 . 0 8.= . 2w w22 4
2 vow2,= 2., .24
2 5 w10 o= 2 & w30 4,
2 0 w4 .= 4, .12,
2 . w4, = 4 i w8y
2., w18 .,= 4, .2 .,
mal 5. 5cmin15cm= mal 6.5
w32 .= . 9 i w20 = 5
w 4= S an D ww = w 5
w44, = i 5 wi %188 w = W 5
w16 . = . 5, b , = 10
w , = 5, .40 , = 10
w3 .= . B i w20 o= 10
w28 .= . 54 wb W=, 10
20= mal 8. 2in12= mal 9. 10in 100 = mal
0=, 4 ,12= 6, 0=,
20= 2,16= 5, 100=
20= 4 ,16= 4, 40=
0= . 2,24= 4, 80=
0= . 2 4 = . 4 ,100=
0= 4, = . 2, 20=
40= 4, = . 2, 40=
0= . 2 = 2, 60=
0= 4,24= 2, 8= |,
12. 5in[17+8] 13 4in[29— 5]
2- 4 2, 1042 2, 21—3
4.5 4, 2947 5, 4 —9
2-10 10, 4545 10, 93—3
5-10 2, 18+2 4, 41—5
8.5 4, 1949 2, 21—5
4-10 5, 3+5 5, 41—6
5. 2 10, 36+4 10, 84 —4
6. 2 2, 947 2., 22-10
10- 4 4, 21+5 4, 16—328

cmin10cm = mal
w w30 o=,
w w60, =
" " 45 "w = "
w w0 o =
w 90 "
w w60 "
w w8, =
10. 2in18 = mal
4,36=
§,486=
10,9=
2, 4=
4,28=
5,3=
10, 70=
2, 16=
4,3=

14. 5in [3- 10
5, 31— 6

5, 29+ 6

2, 2 -1

2, 28—-5

2, B3+ 7

4, 8 - 5

4, 42 — 6

4, 28 + 8
10, 3 + 5
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Male oder lege mit dem Baukasten weiter bis 10- 3

Das Einmaleins mit 3

1. Malt oder legt mit den Baukésten weiter bis 10- 31

2. 10- 3. 1.3 4.
9. 1

o

6. 30 =

WO DO~

PBNBO©TODO

SANWBENO -~ ®

WwWwwwwwwww

~OoOwWOENND

WWWWwwwwww

[RYRYRYRPRYRYRFRFRYRY

WWWwWwwwwwww
I

1 Schemel (Sch.) hat 3 Beine (B.) 1 Leuchter (L.) hat 3 Arme mit Kerzen (K.)
1 Zeilensemmel (Z.) hat 3 Teile (T.) 1 gedrucktes A. hat 3 Striche (St.)

7. 1Sch.= B. 8 3K.= L 9 1A= St  10.12T.= Z
4Sch.= B. 12K = L 6A. = St 0T.= Z
7Sch.= B. 0K = L 9A. = St 6T.= Z
9Sch.= B. BK = L 4A = St 8T.= Z
55ch.= B, 6K.= L. 7A.= St 3T.= Z
6Sch.= B. 18K.= L. 3A.= St 21T.= 2Z,
2Sch.= B. %K. = L 8A. = St 9T.= Z.
8Sch.= B. 9K.= L. 2A.= St UT.= 7.
3Sch.= B. 21K. = L. 5A.= St 5T.= 2Z,

10Sch. = B. 7K. = L 10A. = St T.= 7.

w



10.

16.

18.

32

Die Einmaleinsreihen: 10, 5, 2, 4, 3

3in 3 2.3in 6 3.3in = 3mal 4.27= .3
3. 6 3., 12 3, =9, 21= .3
3, 9 3, 18 3, =6, 5= -3
3 i 12 3, 3 3. =4, = .3
3,15 3,24 3 T, = .3
3,18 3,9 3, =1, 2%= .3
3., 21 3, 15 3, =65, 0= -3
3.2 3. 21 3., =2, -3
3527 3,27 3, =38, 2= .3
3., 30 3,30 3, =10, 8= -3
10- 5 6.2- 4 7.8-10 8.6-5 9. 7-10
10-10 2.2 8. 2 6. 2 1-10
10- 3 2.5 8.5 6. 4 75
10- 4 2-10 8.3 6-10 1-5
10- 2 2.3 8- 4 6.3 7- 2
5. 4 4-10 35 9. 2 1. 2
5-10 4. 2 3-10 9. 4 7- 4
5. 2 4.5 3- 4 9. 3 1- 4
5. 3 4. 4 3. 2 9-10 7- 3
5. 5 4. 3 3- 3 9.5 1- 3
30= 1.1= 12 (3. 5]+ =21 13 [7. 1|+ =1 14.40—
30 = 15 = 6- 4 + =31 T- 4 + =32 60— 4- 2
30 = 40 = 4-10 + =51 9.5 4+ =052 30— 3-3
20 = 40 = 2-2 + =M1 3-10 + =42 50— 2. 2
20 = 40 = 103 + =41 63 + =22 20— 1- 5
20 = 18 = 4. 2 + =13 4.2 + =14 70— 1-3
12 = 18 = 5.5 + =33 5.5 + =34 90— 2-10
12 = 16 = 6- 3 + =23 9. 4 + =44 80— 2- 4
12= 16 = 9. 4 + =43 1:10 + =24 00— 1- 4
. Vater, Mutter und 2 Kinder machen einen Sonntagsausflug. Der Vater gibt

Frieda auf dem Nachhausewege eine Rechenaufgabe. Er sagt: ,Ich habe auf
der Hinfahrt 2mal fir jeden von uns bezahlen missen, auf der Rickfahrt einmal.
Wieviel Fahrten muBte ich im ganzen bezahlen?"

In einem groBen Abteil der StraBenbahn kénnen 4 Personen sitzen, in einem
kleinen 2. Im Wagen sind 4 kleine und 4 groBe Abteile. Rechne dir die Sitz-
platze aus!

Auf den StraBenbahnschienen hélt ein beschadigtes Auto. Deshalb muB ein
StraBenbahnzug nach dem anderen anhalten. Zuletzt stehen 24 Wagen hinter-
einander. Paul rechnet sich gleich aus, wieviel das StraBenbahnzige sind.
An einer Haltestelle wartet eine Schulklasse in Zweierreihe. Die Schaffnerin
z&hlt 20 Paare. Wieviel Kinder wollen einsteigen?



1.43+2—6
8—9+4
724+6-—8
21—7+6
8+6—9
38—9+4
65+5—4
94 —8+5
MN+7—4
88 —6 —6
5. 3in27
5, 40
2,18
10 ,, 50
4, 32
3,1
5, 45
2,16
10, 70
4,24
9. 45 = 53 —
68= 75—
79= 86—
56 = 63 —
2= 41—
85 = 94 —
28= 36—
9= 25—
80 = 100 —
47 = 56 —

6.

Ubungsaufgaben

2.214+34+24+4+5 3.59—2—-3—4-—-5 4. 7.2
B+4+2+1+4 67 —5—2—3—4 7-5
2+6+74+2+4+2 48 —3—6—2-—3 7-3
B+2+4+3+5 9 —4—-7—2—5 T7-4
4 +3+6+5+1 36 —2—5—4-—-3 8.2
M+74+24+3+5 24 —1—4—-5-—-2 8-4
8 +24+44+3+2 19—-2—-8—4-—3 8:5
62+44+34+443 86 —2—4—-3—6 8-3
33+5+6+4+2 78 —4—2—6—5 9:5
584+3+2+3+3 56 —2 —9 —3—2 9.3
4RMin 12 RM = 7. 5min20m = 8. 2in 12
B v w3 o = 4, 4,16, = 3,12
2 . w12, = 2, .,16, = 4, 12
8 i ui24 5 = 3 wih,= 2,24
0., .9 ., = 0, ,7, = 3.2
4 e 200 g 5 w2, = 4,24
5, w3 , = 4, 36, = 2,18
8 i w30 o= 2, .18, = 3., 27
2, .2 , = 3w, = 4, 36
0 ., .8 , = 10, ,60, = 5, 45

. 12= 8+ 11.73=81— 12.15= 9+ 13.91=285+
36 =27+ 65 =72 — 27 =18 + 85 =91 —
81 =175+ 48 = 53 — 43 = 36 + 74 = 69 +
63 =58 + 66 = 75 — 65 = 58 + 69 =74 —
71 =162+ 57 =64 — 41 =36 + 45 =37+
48 =39 + 39 =47 — 29 =19 + 37 =145 —
94 = 86 + 25 =31 — 57 =48 + 59 =49 +
55 = 45 + 18 =25 — 81=76+ 49 =59 —
271 =18+ 86 =93 — 94 =85 + 23 =17+
6= 7+ 78 =87 — 77 =169 + 17=23 —

8. 124+2+3+4+5+6+T+8+9+8+7+6+5+4+3+2

%5 9%—-3—-2—8—-7—9—4—-5—6—-1—-5—-—4—-2—-3—-8-—7

16.154+6—-4+3—-24+8—-6+7—3+9—6+5—4+1—-3+5

17.84—0+2—8+3—T+4—6+2—5+1—4+2—-3+2—8

18.51+4+6+5+2+3+8+9—-5—-4—-3—-2—-1—-6—7—8

8 2027



1.224 942
444 844
53+ 9+3
%+ 7+5
18+ 5+6
69+ 3+8
76+ 6+ 4
8+ 4+3
9+ 249
38+ 7+3

5.45 — 8 —2
53— 4—5
T BT
% — 7—8
31— 6=3
68— 9—6
2% — 8—2
14— 7—5
83— 6—4
55 —10 —5

9. + 2
73 + 6
2.4 + 8
9.2 + 5
8.10 + 5
3.5 + 2
6-3 + 7
7.4 + 5
6-2 + 8
9-5 +10

13. 4in36 14
2, 12
5, 20
3,18
10 ,, 60
4,098
5, 35
10 ., 80
2., 10
3, 27

2.25+ = 40
37+ = 50
48+ = 60
66+ = 8
53+ = 70
194 = 30
B+ = 0
8+ = 20
894 =100
124 =30

6.21— = 10
43— = 30
36— = 20
78— = 60
54— = 40
62— = 50
8— = 80
8 — = 10
®— = 0
00— = 80

10.5- 5 Pf
2.4,
3.10 .,
6-2 .
8.3 .
9.5 ,
4.0 .,
7-3 .,
5.2 .
8- 4 .

in 10 Pf = mal

w50, = .

L100 ., = .,

w3 .= .

w2l w o=

w 1=

w 4, =,

w 16, =

w2l W= .

w10 .= .

Ubungsaufgaben

3.100= 42+
100 = 38+
100 = 56+
100 = 49 +
100= 27+
100 = 33 +
100 = 64 +
100 = 91+
100 = 83 +
100 = 75+
7.70 = 100 —
80 = 100 —
90 = 100 —
50 = 100 —
60 = 100 —
40 = 100 —
10 = 100 —
20 = 100 —
95 = 100 —
85 = 100 —

1.2- 4cm
6- 5,
9.3,
7-10 .,
4.2,
8.5,
510 .,
9- 2,
5.4,
7.2,

15. 4cmin 12cm

"

4. 37T+ 6+ 4
28 + =
50 = 40 +
57+ 9+ 2
69 + =80

= 35+
4+ 84 5
66 = 50 +
s =
67+ 44 3

8.8 — 8— 2
38 — =20
60 = 100 —
26— 7— 6
75 — =60
80 = 100 —
46— 9— 3
53 — =40
70 =100 —
84— 6— 8

12. +
5- 56 + 1.4
7-2 + 2-4
6-10 + 2.5
8.2 + 2.3
8-10 + 3-3
4-5 + 4.2
7-10 + 1-5
6-5 + 2.4
9- 2 + 2-2

16. 4in = 3mal
5 =56,
2 i =10
3, = 3.
0, =4,
B = 2
4, = 4,
2, =1.
3., = 4.
0., =2



Zuzdhlen iiber mehrere Zehner hinweg

Im Béackerladen werden taglich viele Brote und Brétchen verkauft. Da muB die
Backersfrau sicher zusammenzahlen kénnen. 25 Brote liegen bereits in einem
Regal, 21 kommen hinzu,

1.254+21=25+20+1

36 + 23 =36 +
47 422 = 47 +
23+ 24 =234
514 26 =51+
64 + 25 = 64 +
421=T12+
85+ 11 =285+
13416 =13 +
34 423 =34+

4. 48, 26, 36, 56, 76 4 21
35, 25, 15, 45, 69 -+ 24

5. 14, 33, 27, 46, 76 + 23
11, 73, 52, 61, 44 + 25

6. 77, 67, 45, 37, 56 + 22
23, 42, 71, 52, 33 + 26

13. 16 + 42 14, 26 + 53
33 + 46 17 + 52
24 + 44 24 4 55
56 + 43 41458
17+ 41 33 + 56
29 + 41 18 + 51
43 4 45 12 + 52
58 + 42 26 + 54
35 + 45 43 + 56
12 4 48 42 4 57

. 62,
2

44 + 41 = 44 +
22 4 56 = 22 +
68 4+ 21 =58 +
61427 =61+
B+25=173+
16 + 33 = 16 +
46 + 52 = 46 +
82+ 17 =82+
32 + 45 = 32 +

42,
1 51,
8,
52,

31,42,
46, »7, 65,

62,
47,

15, 39 + 61
28 + 62
17 + 63
35 + 64
16 + 63
27 + 62
38 + 61
23 + 66
11+ 68
32 + 67

2.35+34=35+30+4

31+ 27
41+ 28

26 + 31
41435

51+ 37
16 + 32

16.

3. 55 +21 =155+
66 + 33 =66 +
33 + 46 =
T+ 22 =
8+ 1=
2+ 37T=
M1+ 26=
44 + 43 =
62 + 16 =
5+ 14 =
10. 34, 45, 62, 23, 15 + 34
23, 32, 51, 63, 12 + 36
11 16, 26, 44, 35, 63 + 33
21, 40, 31, 50, 61 + 38
12. 48, 57, 36, 55, 33 + 41
22, 34, 15, 44, 55 + 45
28472 17. 9481
17+73 16 + 83
947 8+ 82
271 + 72 14 + 85
13+ 7 13+ 86
14475 15 + 84
16 + 73 12 4 86
25 4 74 19 + 81
12477 1483
154+75 17 + 82

35



1.

22,

36

. 36+ 15

39 + 22
49 4+ 12
59 + 32
19 + 42
69 + 22
9+ 72
29 + 52
79+ 12
69 + 12
19 + 62

16427 T.
24 + 57

37+ 47

69 + 27

45+ 47 8,
8+ 17
15 4 67
36 + 37
29 + 47
53 4+ 27

9.

24+28

58 + 33
63 + 29
T4+ 17
15 + 56
29 + 42
47424
56.+ 18
14419

-
o

17.

=33
=45
=54
=61
=712
=61
=85
=04

17+
19 +
28 +
37 +
55 +
42 +
63 +
79 +
24 +

66+ =283

=45

Zuzéahlen iiber mehrere Zehner hinweg

2. 38 + 14 3.25 418 41T+ 16
78 + 14 45 + 28 1476
18 + 54 65 + 18 47+ 26
68 + 14 5 + 88 27 + 56
28 + 64 35 + 58 67 + 26
58 + 34 15 + 78 87+ 13
68 + 24 55 + 28 57 + 36
48 + 34 75 + 18 37 + 46
8 + 84 25 + 48 47 + 16
38 + 44 75+ 18 27 + 36
16, 18, 47, 29, 38 10. 27, 36, 48, 69, 76
37, 48, 66, 58, 19 T 2 29, 57, 46, 18, 7 T ¥
38, 27, 49, 67, 18 11. 56, 68, 74, 16, 27
9,58 29, 48, 37 T3 28 39 45 56 35T 1©
16, 26, 34, 25, 46 12. 14, 23, 34, 65, 43
19, 24, 36, 38, 16 T 47 66, 53, 19, 44, 33 T 28
22, 31, 42, 51, 62 13, 15, 21, 48, 36
401, 32, 11,82, 71 18 B+ 59 67, 63, 45, 34
25, 34, 17, 45, 64 46, 26, 37, 19, 18
- 36+ 18, 37, 55, 14, 19 1% Ot 45, 36, 35, 27, 19
38, 29, 47, 18, 37 13, 24, 36, 49, 54
43+ 19, 08 57, 17, 48 2 T+ 63, 78, 35, 16, 29
23,13+ = 42 24644 =9 2
%+ = 51 83+ =715
B+ = 63 214+ =43
61+ = 82 9+ =64
B+ = 66 67+ =82
B+ = 90 ‘L =72
82+ =100 6+ =35
B+ = 31 284+ =49
T+ = 52 0+ =36
58+ = 75 62+ =85

5 4419
34 + 29
84+ 9
24 + 69
54 4+ 29
14+ 79
44 + 19
64 4+ 29
34 + 39
74+ 19

13, 16435
25 4 65
48 + 45
59 + 35
36 + 25
27+ 55
18 4+ 75
69 + 15
7+ 15
39+ 25
21,32+ 19
58 + 23
67 + 24
18 + 36
45+ 18
71+ 23
76+ 19
23 + 38
29 + 52
35+ 18

=48
=52
=63
=81
75
46
99
83
=45
=51

. 25 +
36 +
42 +
63 +
29 +
18 +

54 +
1+
271 +



1.

N

-

-
s

14.

Zuzahlen iiber mehrere Zehner hinweg

26 +10+ =150
374+ 8+ =50
17+154+ =50
254+ 16+ =150
154+ 194+ =50
39+ 64+ =50
1M1+224+ =50

9+38+ =50
244124 =50
31+ 124+ =50
.45+ 35+ =100
34144 =100
20+ 134+ =100
28 +294 =100
414364 =100
30 + 484+ =100
12+21+ =100
50 + 16+ = 100
50+ 37+ = 100
4+ 414+ =100
. 29 + 22+ 31
17 + 16+ 26
12+13+18
38+ 6+ 15
4T+ 5419
24 + 16+ 10
9+ 18+ 12
39+ 5+28
6+ 49 + 12
27+ 15+ 3

2, 18+ 12 4
8+ 26 +
26 4 14 +
32+ 10 +
29 4+ 12 4
36+ 8+
7425+
13+ 18+
28+ 6+
10 + 25 +

519 458 +
38 + 42 +
57 + 35 +
62 + 16 +
45 4 26 4
12 439 +
44 4- 47 +
33 + 224
29 + 34 +
16 + 68 +

8. 44+ 11+ 7
33+ 12+ 10
21+ 14+ 15
36 + 10 + 12
8+ 25+ 14
514+ 10+ 8
65+ 7+ 12
80+ 10+ 9
3+ 16+ 2
4+12+18

o

=50
=50
=50
=50
=50
=50
=50
=50
=50
=50

100
100
100
100
100
100
100
100
= 100
= 100

21+ 124+ 1

T74+25+ 4
36+ 16+ 9
61+ 124 10
74+ 8+ 5
45 + 13 + 12
68 + 6+ 16
19+ 4+ 23
6+ 12+ 19
18+34+ 2

3. 144244+ =50
16+ 183+ =50
24294+ =50
38+ 9+ =680
25+ 124 =50
12+ 16+ =50
23+ 13+ =50
6+274+ =50
17+21+ =50
3+ 10+ =50

6.45+ 38+ =100
7+8 + =100
36+ 174+ =100
58 +24 4+ =100
28+ 19+ =100
194224+ =100
64 4+ 27+ =100
M+ 11+ =100

8+ 6+ =100
11458+ =100

10. 41 4+ 16 +
73+ 10 +
61+ 44
254+ 9+
48 + 54
32+ 12+
49+ 7416
22+ 12+ 14
31+ 8+ 9
25+ 6+ 16

. Fritz rechnete sich aus, wieviel Brotchen in einem groBen Korbe der Backers-

frau gewesen waren. Die Backersfrau verkaufte nacheinander: 4, 6, 15, 18, 10,
9, 20, 2, 12, 4 Brotchen.

. Elsa hatte 12 Brotchen eingekauft, das Stick zu 3 Pfennig. Die Mutter gab ihr

50 Pfennig mit. Wie zéhite der Kaufmann beim Riickzahlen das Geld auf? Wie-
viel Geld bekam sie wieder?

hatte. Wieviel hatte es erhalten?

. Ein Kind legte 30 Pfennig auf den Ladentisch fur Brotchen, die es gekauft

Ein Zweipfundbrot kostet 30 Pf. Fritz kaufte 2 Brote, dazu 8 Semmeln, das
Stiick zu 4 Pfennig. Was hatte er zu zahlen?

37



Der Zentner Das Pfund

1 Zentner hat 100 Pfund
1Ztr = 100 4

1. Gib an, welche Waren nach Zentnern gekauft- werden! Was ist schwerer:
1 Zentner Kartoffeln oder ein Zentner Kohlen?

2. Der Kaufmann verkauft kleine Warenmengen meist nach Pfunden. Nenne solche
Waren, die du im Laden nach Pfunden kaufen kannstl

3. Aus einem Zentnersack Kartoffeln nahm der Handler erst 20 Pfd. heraus, dann
15 Pfd., dann 12 Pfd., dann 30 Pfd. Wieviel behielt er Gbrig?

4. In einem Schrebergarten erntete der Vater auf einem Stiick Kartoffelland
25 Pfd., auf einem zweiten 60 Pfd. Wieviel erntete er auf dem zweiten mehr als
auf dem ersten? Wie groB war die Ernte im ganzen?

5. Der Vater sagt: ,,Dieses Jahr habe ich 2mal soviel Kartoffeln ausgelegt wie im
vorigen. Er legte im vorigen Jahre 23 Pfd. Wieviel in diesem Jahre?

6. ,Hatten wir noch 15 Pfd. Kartoffeln mehr geerntet, dann wére es gerade ein voller
Zentner gewesen", sagt Rudolf zu seinem Vater. Wieviel Pfd. hat Rudolf abge-
wogen?

-

. In einem Fache einer Obsthorde liegen 20 Pfd. Apfel, in einem zweiten 22 Pfd.,
in einem dritten 44 Pfd. Zehn Pfd. haben die Eltern dem Onkel geschenkt. Wie-
viel Obst haben die Obstbdume getragen?

8. ,In einer vollen Obstschwinge liegen ungefahr 25 Pfd. Birnen', sagt der Vater.
3 Obstschwingen stehen gefillt da. Wiaviel wiegt das Obst?



10.

-

12.

19,

Abziehen iiber mehrere Zehner hinweg

96 — 30 2. 34 —20 3. 49 —29 4.32 —22 5. 41 —21
87 —20 57 — 40 51 —21 68 —28 39 —29
74 — 40 76 — 60 62 —32 71 —31 64 — 24
58 — 30 88 —70 78 —48 46 —53 78 — 38
69 — 50 94 —80 35 —25 72 —22 85 — 25
33 —20 36 —20 87 —27 66 — 36 96 — 36
45 —30 65 — 30 94 —64 85 — 65 57 —37
22 —20 72 — 40 65 —25 44 —24 86 — 46
83 — 50 47 —20 98 —58 33 —23 63 —33
91 —10 86 —50 86 — 46 93 —53 75 —25
46 —27 7. 52—34 8 46 —17 9. 93—75

/\ /\ /\ /\

20 30 4 10 7 0 5
46—20—7=19 52—30—4=18 46—10—7=29 93—70—5=18
53 — 16 42—23 56 — 28 8 — 37
45 —27 66 —28 43—18 77—18
62 —33 57 —39 65— 16 64 —15
74 —45 32— 14 87 —29 58 — 29
36 —18 63 —25 31—22 41—16
55 — 36 72 —44 96 — 27 33 —24
88 — 19 81 —52 75 —19 25 —19
100, 70,90, 80,50 _ . 13. 80,60,50,33,62 _,, 16 30,50,80,90,70 _
40, 30, 60, 42, 92 52, 33, 61, 73, 82 51, 63, 34, 92, 36
96,87,48,70,62 _ .. 14. 90,70,50,45,34- o 17.70,40,80,69,79 _,o
51, 64, 73, 82, 91 54, 71, 23, 65, 92 33, 54, 66, 72, 93
$2,54,47,21,61 _ ) 15. 100,80,50,40,38 _ o 18.50,60,40,72,92 _,,
31, 61,90, 71, 41 75, 64, 93, 61, 55 51, 91, 41, 81, 71
3—15 20. 25 — 17 21. 67 —28 22. 85 — 26 23 66 —28
75 —29 37—28 73 —25 74 — 37 42 —29
4 —36 4 —22 85 —36 68 — 19 35 —18
91 —17 55 — 26 94 —27 52 —18 26 —19
82 —2 73 — 44 62 —24 26 — 17 83 —35
54 —18 82 —53 91 —33 39 —29 74 —39
65 — 26 56 — 17 86 —48 64 —47 95 —46
42 —19 35 —18 54 —29 45 —28 38 —19
56 — 38 27 —19 31—17 32 —16 47 —18
34 —16 48 —29 4215 61 —24 55 —29

39



Abziehen iiber mehrere Zehner hinweg

1. 50— =30 2. 65 — =40 3.32— =19 4,43 — =98
80 — =50 38— =20 48— =29 52 — =39
90 — =40 72— =50 51— =236 65 — =48
70— =30 54 — =30 63 — =48 ¥— =17
100 — =20 93 — =40 86 — =67 42— =28
40— =30 47— =20 74— =55 N— =16
90 — =60 61— =40 52 — =39 56 — =238
60 — =40 88 — =60 66 — =48 73— =59
40— =20 9% — =170 73— =59 84 — =67
70— =50 37— =10 95— =78 % — =18

5. 30 — =12 6.90 — =78 7.65 — =49 8 72— =59
20— =6 60 — =47 74 — =58 33 — =
60 — =35 30— =16 53 — =37 66 — =47
80 — =49 20— =2 82 — =68 55 — =36
90— =75 40— =28 94— =17 4 — =99
70— =52 80— =55 46— =29 B— =15
50 — =31 100 — =87 65 — =48 22— =6
40— =22 50 — =26 33— =16 77— =58
30— =16 70— =54 28— =9 83 — =69
70— =55 60 — =45 50 — =30 9¥— =72

9. 100 — |4.10 10. 70 — |3+ 4 11, 64 — 5.4] 12.83—|3- 5|
80— 4- 5 00— 6- 3 M—6-2 75— 7.3
40— 3-10 80— 7- 2 82— 7-3 94— 4.5
20— 3.5 50 — 4. 4 91— 5.5 69— 6. 5
30— 5.4 40— 6- 4 55— 7.5 42— 9.2
60 —10- 2 20— 9.2 74— 4.4 5 — 9.5
90 — 7-10 60— 6.5 83— 3.5 39— 3.10
70— 6.5 30— 8.2 52— 9.3 25— 8. 2
50 — 210 90 — 6-10 9% — 4.5 61— 5- 3
40— 8.5 100 —10- 6 81— 6.2 31— 3. 4

13. 80cm —25cm 14, 63cm —23cm  15. 40DM — 15 DM 16.52 Pf — 32 Pf
60 ,, —36 , 57 ., —37 ,, 80 , —25 , 43, —23 ,
9 , —48 , 48 ,, —38 ,, 100 ,, —66 . 82 , —14
40 , —26 , 72 4 =02 4 90 , —47 ,, 91 , —16 ,,
100 ,, —75 ., 8 , —16 , 60 ,, —35 , 66 ,, —19 ,
52 , —13 , 92, —13, 40 , —29 ,, 12 5 —25 w
66 , —26 ., 36, —18 , 2 , —18 4 87 . —38 .
81, —12 ,, 27 , —19 ,, 70 , —55 . 9% ., —271
8, —19 ., 38, —29 , 50 ,, —35 . 59 ,, —39 ,
9% , —34, 82 , —54., 60 , —47 . 67 ., —38 .



1.38+25
38 —25
44 4+ 37
44 —37
52 + 19
52 —19
83+ 8
83— 8
9+ 7
91— 7
6.3+ =
3B — =
21+ =
21— =
34+ =
B—- =
81+ =
81— =
62+ =
62— =
10. 41 =
41 =20
73 =90
1B =
54 =10
54 =10
39° =50
39 =20
65 =
65 =40
15. 13.5|+
3.5 —
7.5 +
7-5 —
9.5 +
9.5 —
5.5 +
5.5 —
4.5 +
4.5 —

e

Abziehen und Zuzéhlen

2,47 —15
47+ 15
26 + 15
2 — 15
62 —15
62 + 15
33+ 15
33 —15
75 — 16
75+ 15

70 7,424

20 42—

4 28 +

10 28 —

60 64 +

30 64 —

00 31+

60 31—

80 55 +

20 55 —

1.27 =50

27 =10
58 =70
58 =40
19 =30
19 =10
36 =60
36 =20
69 =
60 =50
=30 16. |2-2|+
= 5 2.2 —

=50 5.2 +

=2 5.2 —

=60 8-2 +

=30 8-2 —

=7 10-2+
=5 1.2 —

=40 4.2 +

=0 4 0 =

3. 21417 4,
21 —17
82+ 17
82 —17
18+ 17
18 —17
65 + 17
65 — 17
43 + 17
43 — 17
=10 8. 15 +
=30 15 —
=50 T+
=10 7—
=90 72+
=30 72—
=50 88 +
=20 88 —
=80 4+
=30 41 —
12.43 = 20 13. 31
43 = 60 31
85 = 40 67
85 =100 67
6 = 2 93
16 = 32 93
91 = 99 14
91 = 69 14
73 = 58 76
73 = 8 6
=20 17. |6.4|+
=0 6-4 —
=40 9.4 +
= 2 9.4 —
=30 7:4 +
= 8 7.4 —
=35 5.4 +
=5 5.4 —
=25 10-4 +
=1 10-4 —

19 + 19
19 —19
34+ 19
34—19
53 + 19
53 — 19
74419
74 —19
28 + 19
28 —19

23

=45

5. 12 + 37
35 —21
48 + 44
56 — 38
29 + 26
71—33
65 + 22
84 —35
9+ 9
58 — 29

9.23+ =40

28— =1
52+ =13
52— =28
34+ =55
34— =19
75+ =93
75— =58
16+ =3
16— = 4
14.67 = 50
67 = 90
81 =100.
81 = 170
12 = 3
12 =35
53 = 38
53 = 68
2 = 17
24 = 13
3.3]+ =20

33— =2

7.3+ =29

7.3— =4

9.3+ =239

9.3 — =12

5.-3 + =41

5.3 — =71

4.3+ =53

4.3 — =1
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Wie du mit dem Quadrat rechnen

. MiB die 4 Seiten der abgebildeten Quadrate! Wie laufen die obere und die

untere Seite? Wie stehen die rechte und die linke Seite?

Wieviel kleine Quadrate kannst du z&hlen? Sage dabei gleich die Zehnerreihe
aufl — Du kannst auch die Funferreihe gut herausfinden. Wievielmal kannst du
die Fiinferreine abzahlen?

Zahle in der Zweierreihe Uber das Quadrat hinweg! Wievielmal steckt die 2 darin?
Sieh dir das Quadrat im Rechenbuch anlIn wieviel Quadrate teilen die 2 starken
Linien das groBe Quadrat? MiB nun auch die Seiten dieser Quadrate!

. Sieh dir jetzt das linke obere Quadrat an, neben dem die I steht! MiB jede Seite

und zéhle dann die kleinen Quadrate! Die Zahl der kleinen Quadrate kannst du
dir ausrechnen, wenn du zwei Seiten gemessen hast. Oder genigt es vielleicht
schon, eine Seite zu messen?

. Betrachte jetzt das linke untere Quadrat (II)! Du findest dort Quadrate durch

starke Linien eingezeichnet. Eins hat 2 cm lange Seiten, eins 3cm, eins 4cm
lange Seiten. Wieviel kleinere Quadrate sind jedesmal darin?.Wie heiBt die
Rechenaufgabe dazu?

. Im Quadrat Il sollst du ausprobieren, wieviel kleinere Quadrate von 2cm Seiten-

lange darin Platz haben. Das stark gezeichnete Mittelquadrat gibt dir eine Hilfe
dazu, wenn du von seinen Ecken aus solche Quadrate suchst.

Wievizl Quadrate von 3 cm Seitenlange befinden sich im Quadrat IV? Welche Qua-
drate haben daneben noch Platz?
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und schone Figuren legen kannst

. Schneic'e dir 2 Quadrate (10 cm Seitenlang=) aus, in die du vorher 107 Zentimetar-

qiadrate einzeichr « test! Eins kannst du als Legetafel benutzen. Von dem zweiten
schneidest du kleine Quadrate zum Figurenlegen.

. Du findest viele Figuren, wenn du es so machst, wie das Bild im Rechenbuch

zeigt. Lege zuerst Figur 1 und dann Figur 2| Wenn du die 4 inneren Quadrate
stehenlaBt, kannst du mit den 4 duBeren noch manche neue Figur finden..

. Mit 12 klelnen Quadraten (Figur 3) lassen sich groBe Sterne legen. Wieviel ver-

schiedene Figuren konntest du legen? Du kannst auch in der Mitte 4 Qua-
drate und auBen 8 Quadrate auflegen.

. Mit 9 kleinen Quadraten ist das Legen schon schwerer. Probierel
. Versuche jetzt, mit 2 Farben zu legenl
. Denke dir einmal: die 10 Léngsstreifen des Quadrates sind Flechtstreifen! Lege

nun Quadrate wie ein Flechtmuster!

. Du kannst auch versuchen, auf den 4 Quadraten des groBen Quadrates ein

Muster zu legen. Bei einem Muster kehren dieselben Figuren immer wieder.

- Lege eine einzige groBe Figur lber das ganze Quadrat hinweg! Fange dabei in

der Mitte anl!
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Die Uhr

. Schneide dir einen groBen und einen kleinen Zeiger, dann kannst du auf dem

Zifferblatt alle Zeiten angeben!
Lege zuerst die vollen Stunden von 1 bis 12, von 13 bis 24!

. Lege nun die halben Stunden und die Viertelstunden: 1/,12, 5, 7,9, 4, 8, 6, 1, 3,

10,2, 6, 11; 13, 16, 18, 15, 24, 14; 17, 20, 23, 22, 19, 21;*/,8, 13,24, 12,6, 9, 7, 4, 1 Uhr.

. kege auch die Minuten: 5 Minuten nach 2, 4, 8; 10Minuten vor 12, 6, 9; 5 Minuten

vor /y7, /43, 1/,9; 7 Minuten nach /,5, 1/,10, ¥/,11; 9 Minuten vor 24, 15, 18;
8 Minuten vor /319, /311, ¥/,5; 3 Minuten nach 1/,23, 1/,13, /417, /415, ¥/,19 Uhr!

. Rucke den groBen Zeiger von 12 Uhr auf 2 Uhr, von 2 Uhr auf 4 Uhr, von 4 Uhr

auf 6 Uhr und immer so weiter! Z&hle dabei: 10 Minuten, 20 Minuten und so fort
bis zur vollen Stunde!

. Rucke von 12 Uhr auf 1 Uhr, von 1 Uhr auf 2 Uhr, von 2 Uhr auf 3 Uhr und zahle

dazu: 5 Minuten, 10 Minuten und so fort bis zur vollen Stunde!

Rucke von 12 Uhr auf 3 Uhr, von 3 Uhr auf 6 Uhr und zahle dabei! Vollende die
volle Stunde!

. Zahle von 12 Uhr an immer 3 Minuten weiter und sieh, ob die 3 in der vollen

Stunde aufgeht!

. Probiere dasselbe mit 4 Minuten!



Die Zeit
1 Stunde (Std.) hat 60 Minuten (Min.)
1Std. = Min. 1,Std.= Min. 1 Std = Min.

1.1Std.+ 10 Min.=  Min. 2.1 Std.+ 5Min.= Min. 3 ¥%Std.+ 3 Min.= Min.

1. +2 , = " b w4+ 9, = " Vo w+1 ., = "
1, +40 ., = Y%ow+1%B o, = Yo v +5 ., = .
1. 4+3 ., = - %o, +12 ., = " Vo w+ 1 . = "
1 .41 .= . VB w419, = Va w +9 w.=
1., +2 .= Yo oy +13 ,, = Yo w+12 , =,
1.4+5 ., = " Yo +21 ,, = " Vo v +14 ,, = "
14436 e = Yo w+28 . = Yo v +10 ., =
1. 4+17 . = W Yo wt+24 ., = " B w+8 .= .
1,429 , = " Yo w +29 ,, = " Yo v+ 4 =
4, 14, Std.+%Std.= Min. 5. 75Min.— %Std.= Min. 6.1%Std.+ 10Min.= Min.
Bow+¥% ow= 69 ., — % .= W w+ 8=
T +% o= 81 . — %= % .+ 4., = .,
T =% .= . 0 v — Y 0= . W W +13 .=
T a At o= 37 w — Y% = Wa 0 +19 v =
T =% o= % 0= Y%= 1Y% W +21 =
We v +Y% 0w = .- L= . % , —26 , = ,
" w —Y% w= 8 ., —1% .= . W =17, = .
Wy =% v = 9 v —=1% W= Wy w =1, =
N w =% = 98 ., —1% .= W v —3 ,, =
7.12bis19Uhr= Std. 8.12% bis13 Uhr= Min. 9.121° Uhrbis13 Uhr = Min.
12,21, = 2% .14 . = 1200, , 18, =
2,1 , = " My 12, = " 1%, , 16 ,, =
2,24, = My o 2%, = 1B, ,16 , =
12,18 ., =, 9% , 10 , = 8, ,19 , =
6,18 ., =, 9% ., 0% ., = 1408, 150, =
8,16 , = ., 0% ,, 1%, = " 140, 1508, =
4,24 , = 0% . Mg = 1308, ,, 14, =
9,2, =, 8% w M = ., 138, 14, =
2,12, = ., 8% W 9% . = ., 16° , 173, =

10. Karl rechnet sich aus, wieviel Stunden und Minuten er heute vormittag von
zu Hause fort ist. Er geht ¥4 vor 8 Uhr zur Schule. Der Unterricht dauert von 8
bis 11 Uhr. Sein Schulweg ist 10 Min. lang.

11. Der Vater sagt mittags am Tisch: ,,Rechnet einmal mit aus, wann wir morgen von
daheim fortgehen missen! Unser Zug fahrt um 16 Uhr weg. Der Weg bis zum
Bahnhof dauert 1% Std., wir wollen ¥%; Std. vor Abgang des Zuges dort sein."

12. Bis zum Onkel hat Emil 25 Min. zu laufen. Er geht um 11 Uhr von zu Hause
weg. Die Mutter sagt: ,,Halte dich nicht langer als 5 Min. aufl'* Wann ist Emil
wieder daheim?
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Lege — baue — rechne!

. Mit Bauklétzchen kannst du Zahlen legen.

Die 52 legst du so: Erst nimm 5 Zehnersteine und lege sie auf das Hunderter-
quadrat! Nun nimm 2kleine Steine von 1cm Lénge und lege sie auf die Nummern
51 und 52! So hast du eigentlich soviel wie 52 Einersteine hingelegt.

. Lege nun: 18, 26, 35, 42, 56, 16, 23, 37, 49, 58,

13, 21, 34, 43, 55, 12, 27, 39, 44, 51l

. Bei den néchsten Zahlen reichen die Zehnersteine nicht aus. Hilf dir mit den

Fiinfersteinen! Lege auf das Hunderterquadrat, das keine Zahlen hat:
63, 74, 88, 91, 66, 72, 86, 93, 65, 76,
84, 95, 67, 78, 82, 97, 69; 79, 81, 99!

. Mit den Baukldtzchen sollst du jetzt solche Dinge bauen, die auch der Bau-

meister baut und vorher berechnet. Erst sollst du es ohne zu rechnen versuchen.
Baue eine Mauer: 1. eine niedrige, lange Mauer,

2. eine dicke, lange Mauer,

3. eine hohe, schmale Mauerl

. Baue einen Turm! Du kannst dir ganz verschiedene Tirme ausdenken.

. Baue eine Treppe! Sie kann wenig und viel Stufen haben, sie kann breit und

schmal sein.

. Baue ein Torl Der Eingang kann breit und hoch, aber auch eng sein.

. Baue die 4 Grundmauern eines Hauses!



Baue und berechne!

1. Nun sollst du bauen und berechnen. Dazu brauchst du das Hunderterquadrat.
Darauf kannst du gut bauen, weil die Steine genau darauf passen. Baue zuerst
eine Mauer:5cm lang, 2cm hoch. Rechne dir aus, wieviel Fiinfersteine nétig sind |
Du kannst nun auch sagen, wieviel Einersteine in der Mauer stecken.

2. Baue eine andere Mauer: 4 cm lang, 3 cm breit, 3 cm hoch| Wieviel Vierersteine
hast du genommen? Wieviel Einersteine sind es? Wie rechnest du hier? — Karl
machte das so: Die Mauer hat 9 Vierersteine, 9 - 4 = 36. Fritz sagte so: Auf der
unteren Schicht liegen 3 Vierersteine. Das sind 12 Einersteine. Auf der zweiten
Schicht liegen wieder 12, das sind zusammen 24 Einersteine. Auf der dritten
Schicht liegen noch einmal 12 Einersteine. Das sind zusammen 36 Einersteine.
Wer rechnete kirzer?

3. Baue und berechne Mauernl 4. Baue und berechne einen Turm!
5cm lang, 1cm breit, 2cm hoch 18cm hoch, 2cmlang, 2cm dick

P woow 0 ., wow 2.

4 v 3w W 2., 0. v 20 o 1.
04,0 v 246 w 2, 5w w 2% w 24
54 w 30 W 2. . 5 w 3w w24 4

4 1 W 5 i 2 1w

woow 4 " " ' " woon
Rechne dir die Zehner-, Finfer-, Zweier- und Einersteine aus!
5. Baue eine Treppe! Lege 4 Funfersteine nebeneinander, dartiber 3 Fiinfersteine,
auf diese wieder 2, zuletzt einenl Nun rechne! Wieviel Finfersteine hast du im
ganzen notig? Wieviel Einersteine sind das? Findest du die Rechenaufgabe dazu?
6. Baue andere Treppen und berechne!l
4 Vierersteine, 3 Vierersteine, 2 Vierersteine, 1 Viererstein.
4 Dreiersteine, 3 Dreiersteine, 2 Dreiersteine, 1 Dreierstein.
Fehlen dir bei den nachsten Aufgaben Steine, so hilf dir durch Zusammensetzen!
4 Zehnersteine, 3 Zehnersteine, 2 Zehnersteine, 1 Zehnerstein.
6 Dreiersteine, 5 Dreiersteine, 4, 3, 2 Dreiersteine, 1 Dreierstein.
7. Baue einen Schuppen mit 4 Pfosten! Die Pfosten sollen 4 cm hoch sein und
2 cm auseinanderstehen. Decke nun 2 Balken von den vorderen auf die hinteren
Pfosten! Dariiber Iegst du quer die Deckenbalken. Welche Bausteine hast du
verwendet? Wieviel Einersteine sind darin?
8. Baue Tore! 5cm hoch, 2 cm Abstand, dartber den Querbalken
woow. 1w " " " "
0., - 3. " " " "
0., o 8. " " "
Berechne jedesmal, wieviel Einersteine darinstecken!
9. Baue und berechne 4 Grundmauern fur ein Haus! 2 Mauern sind 5 cm lang, 2 sind
3cm lang, alle sind 1 cm dick und 3 cm hoch. Wieviel Einersteine enthalten die
Grundmauern?
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Das halbe Dutzend und das Schock
1 Dutzend (Dtzd.) hat 12 Stiick (St) 1 Dtzd. = 12 St.

1 halbes (h.) Dtzd. hat 6 St. !/, Dtzd. = 6 St.

1. 2, 3. 4,
1y Dtzd. = St. 1h.Dtzd.= St. 6St.= h.Dtzd. 1 Dtzd. +3St.= St
1 Dtzd.= St. 2h.Dtzd.= St. 12St.= h.Dtzd. 3 Dtzd. +2St. = St.
1% Dtzd. = St. 3h.Dtzd.= -St. 24St.= h.Dtzd. 1 Dtzd. +7St.= St.
2 Dtzd.= St. 4h.Dtzd.= St. 18St.= h.Dtzd. 1, Dtzd. 4 4St. = St.
21 Dtzd.= St. 5h.Dtzd = St. 36St.= h.Dtzd. 1 Dtzd. 4+ 8St. = St.
3 Dtzd.= St. 6h.Dtzd.= St. 30St.= h.Dtzd. 2 Dtzd. 4 3St. = St.
31, Dtzd.= St. 7h.Dtzd.= St. 48St.= h.Dtzd. 2 Dtzd. +5St. = St.
4 Dtzd.= St. 8h.Dtzd.= St. 60St.= h.Dtzd. 1% Dtzd. + 2St. = St.
4%, Dtzd. = St. 9h.Dtzd.= St. 42St.= h.Dtzd. 2! Dtzd. +5St. = St.
Dtzd.= St. 10h.Dtzd.= St. 54St.= h.Dtzd. 3 Dtzd.+ 1St. = St.
5.1 Dtzd.+ 4St= St. 6. 9St.= h.Dtzd.4 St. 7. 13St.= Dtzd.+ St.
1 Dtzd+ 9St= St 8St.= h.Dtzd.+ 17St.= Dtzd.+ St
1 Dtzd.+ 5St.= St 7St.= h.Dtzd.+ St 14 St.= Dtzd.+ St.
1 Dtzd4+ 2St= St.  11St= h.Dtzd.+ St 20 St.= Dtzd.+ St
1 Dtzd.4 10St.= St.  12St= h.Dtzd.4+ St 16 St.= Dtzd.+ St
1 Dtzd4 7St= St.  10St= h.Dtzd.4 St 18 St.= Dtzd.+ St
2 Dtzd4 4St= St.  14St= h.Dtzd4 St 24 St.= Dtzd.4- St
2 Dtzd.+ 11St= St 16St.= h.Dtzd.+ St.  21St= Dtzd.4+ St
Dtzd.4+ 8St.= St 13St.=h.Dtzd.+ St.  19St.= Dtzd.+ St.

2 tzd. o " i
21 Dtzd.+ 4St= St 15 St.= Dtzd.+ St. 25St.= Dtzd.+ St.
8. Die Mutter kauft im Waschegeschéft ein. 1/, Dtzd. Hemdenknépfe kostet 15 Pf.
Sie bittet um 3 halbe Dutzend. — '/, Dtzd. Druckknopfe kostet 10 Pf. Sie kauft
2 halbe Dutzend Wieviel Geld bekommt sie auf 1 DM zurlck?
0. In einem Geschaft fir Kiichengeréte stehen in einem Regal 115 Dtzd. eiserne
Kochtopfe, 2% Dtzd. Aluminiumtépfe, 1 Dtzd. Tontépfe. Wieviel im ganzen?
10. Der Gértner verkauft manche Pflanzen und Griinwaren nach Schock: Gurken,
Kohlrabi, Salat, Kraut, Sellerie, Kohl.
1 Schock hat 60 Stiick 1 Schck. = 60 St.
St. 30St.= Schck. % Schek. + 10St. 1 Schck. 4+ 12 St.
1 Schck. St. 90St.= Schck. ¥, Schck. + 15St. 1 Schck. + 20 St.
1%, Schck. = St.  60St.= Schck. % Schck. 4+ 20St. 1 Schek. + 35 St.
12. Auf einem Beete z#hlt Fritz 32 Rotkrautpflanzen. Er sagt: ,,Der Gartner hat 2 St.
zugegeben." Wieviel Pflanzen hat Fritz kaufen sollen?

o

1.

o

1, Schcek.

|1
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Die Einmaleinsreihen 2 und 4; 3 und 6
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Das Ganze Die Hilfte Das Viertel

1. Auf einem Tische liegen ein Kuchen (K.), eine Uhr und Bauklétze (Bkl.). Sieh
dir an, in wie viele Hélften und Viertel jedes Ding geteilt ist!

2. Zuerst zahle die Stiicke (St.), die der ganze Kuchen hat! Dann zahist du die
Teile von einem halben Kuchen und von einem viertel Kuchen. Dasselbe tust

3.

4.

5.

6.

4%

du bei den Bauklétzen.

Der Kuchen: 1g.K.= St 1v.K.= St 19g.K.= h.K
1h.K.= St 2v.K.= St 1g. KL= Vv.K
2h.K.= St. 4v.K.= St 1h.K.=  wv.K

Die Uhr: 19.Std.= Min. 1v.Std.= Min. 19.Std. = h.Std.
1h.Std.= Min. 2v.Std.= Min. 1g.Std.= v, Std.
2h.Std.= Min. 4v.Std.= Min. 1h.Std.= v.Std.

Der Baukasten 1g.B.= Bkl 1v.B.= Bkl 19g.B.= h.B.

(B.): 1h.B.= Bkl 2v.B.= Bkl 19.B.= v.B.
2h.B.= Bkl. 4v.B.= Bkl 1h.B.= v.B.

1Ganzes = Halbe = Viertel

Das Ganze Das Halbe 7. Das Halbe Das Ganze 8. Das Halbe Das Viertel

20 15 22
40 45 88
80 30 44
60 25 16
30 5 36
50 40 62
70 50 24
90 35 18
10 10 48
100 20 12
Das Ganze Das Viertel 10. Das Viertel Das Ganze 11. Das Viertel Das Halbe

36 2 8
12 5 10
40 10 12
24 3 16
36 9 14

4 4 20
16 12 18
28 3 30
20 1 16
32 8 24
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1.10in100 2 4in12 3 6in 6 4.10in70 5. 4in24
5. 2 3.30 5, 10 2, 6 3., 21
2, 12 10,60 4, 8 6.2 10,10
6. 36 5. 5 3. 6 5., 20 2, 14
4, 28 2,8 10,8 4,2 6, 42
3. 24 6., 54 5. 15 3,27 5, 40
10, 30 4, 4 2,2 10,20 4,2
2, 16 3., 12 6. 18 5,3 3,30
6. 12 10 ,, 40 4,16 2,10 10,5
5. 30 2, 4 3. 18 6. 30 5., 45
7. 5in = 3mal 8. 4in =10mal 9.10in = 7mal 10. 5in
2, =4, 3., =8, 6, = 1, 2.
0, =2, 5. = 9. 4, =2, 10,
6w = 1. 2, =5, 3. =4, 6.
4, =1, 0, =6, 5. =3, 4 i
3. =6, 6. = 7. 2, =6, 3
5, = 5. 4, =1, 0, =5, 5.
2, =9. 3, =2, 6. = 9. 2,
0, =10, 5, = 4. 4, =8, 10,
6. = 8. 2, =3, 3., =10, 6.
M.30= -5 12.18= -3 13.20= -5 14,
2= .6 = 4 2= .4
4= .3 5= .5 U= .2
= -6 8= -10 2= .6
%= .5 = -4 0= -10
4= .2 4= -6 0= -30
0= -10 0= - 5 B= .5
fa= - 6 27= -3 B= - 4
2= .4 = .2 = .2
5= -5 0= -10 B= -8
5. 4in[8- 2| 6. sin [10-3] 17. 6in[51+ 3] 18 4
2, 4-4 0., 65 2, T+ 9 3w
3., 9.2 4, 8.2 4, T+ 5.
6. 8 3 2, 4-5 3. 19+ 8 2%
5,10 4 3. 6-2 10, 25465 6.
10, 5-6 6. 94 5. 35+15 10,
4, 6.2 5. 4-10 6. 24+ 18 4,
2, 3.6 4, 6.6 2, 3+15 3.,
3,65 2, 4.6 4, 19417 5.,
6. 310 3., 6-4 3. B+17 2,
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2in 18
6, 60
4, 40
3.9
10 ., 90
2,2
6, 48
5, 50
4, 36
3,15
= 5mal
=3,
=4,
=6,
=10 ,,
=6,
=6,
=4,
= 3.
1.
15 =
48 =

NBEOWBROONO W

29— 5
43— 8
19—-1
38— 2
78 —18
43— 7
28— 7
65 — 15
25— 3
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Denke nach!

. Kinder geben sich manchmal Rétsel auf. Eins von ihnen sagt: Ich sehe was, was

du nicht siehst, es sieht gelb aus. Dann sehen sich die anderen Kinder iberall
um und suchen ein gelbes Ding. Die Kinder kdnnen sich auch Rechenratsel
aufgeben. Sie miissen dabei nachdenken, wenn sie das Richtige finden wollen.

. Ein Kind sagt: Ich denke mir eine Zahl, die verrate ich nicht. Ich z&hle 5 hinzu

und erhalte dann 10. Welche Zahl ist das?

. Ein anderes Kind spricht: Ich denke mir eine Zahl und z&hle 10 hinzu und er-

halte 19.

. Nun will Fritz die Zahlenratsel schwerer machen. Er sagt: Zu meiner Zahl zéhle

ich 5 und 2 und 7 hinzu und erhalte 20.

. Nun gebe ich eine viel schwerere Aufgabe: Ich denke mir eine Zahl und ziehe

davon 6 ab. Da bleiben noch 3 ibrig.

. Paul fahrt gleich fort: Ich ziehe von meiner Zahl 6 und 6 und 6 ab. Der Rest

heiBt 2.

. Peter, der sehr gut rechnen kann, sagt: Eure Aufgaben waren alle leicht. Da

braucht man bloB dazuzuzahlen oder abzuziehen. Ich habe mir noch eine andere
ausgedacht. Ich weiB eine Zahl, die nehme ich mit 4 mal. Da erhalte ich 20.

. Die Kinder bilden danach folgende Rétsel: Eine unbekannte Zahl soll mit 6 mal-

genommen werden. Die Ausrechnung heiBt 12. — Eine andere unbekannte Zahl
wird mit 9 malgenommen, die errechnete Zahl heit 36. — Nehmt ihr eine un-
bekannte Zahl mit 3 mal, so ergibt das 18.

. Ein alteres Madchen sagt: Solche Rechenratsel lassen sich leicht aufschreiben.

Wir setzen fur die unbekannte Zahl ein Fragezeichen.
7.5 = 20. Dazu sagen wir: Unbekannt-5 = 20.

Ich habe gleich solche Aufgaben aufgeschrieben:

7- 4=232 ?7- 3=18 ?7+10= 20 ?7—10=230
7-6=24 7-2=16 ?7+3= 50 ?7—20=140
7. 3=27 ?7- 4=132 ?7+28= 40 ? —50=150
7-2=18 7- 6=54 74+ 16= 30 ? —30=260
7. 5=230 7. 5=45 ? 4+ 50 = 100 ?7—40=20
?7-10 =60 ?7-10 =280 ?74+37= 60 ?7—25=50
?7- 4=16 7. 3=15 7+ 5= 20 ?7—38=12
7. 6=236 7. 6=42 74+45= 10 ?7—16=14
? =21 7. 4=36 7+€= 9 ?7—41= 9
7-10=90 7-2=20 ?7+58= 80 ?—52=18
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21.

45 + 30
38 + 20
26 + 40
53 + 10
16 + 80
67 + 30
711+20
B+ 0
7+ 90
12 + 60
50 — 15
40 —19
30 —12
80 — 26
50 — 13
90 —1
70 — 16
20 —19
100 — 14
60 — 22
2.3

7.3

5-3

3.3

1.3

9.3

4.3

8:3

10-3

6:3

2in 20
4, 12
6, 6
5,25
3,18
10 ,, 60
2,10
4, 8
3, 30
5,3

Zeige, was du kannst!

2. 18+ 12 3.154+ 19 4. 21 + 36

27+ 13 19421 45 + 29

43 + 11 21+ 23 63 + 17

56 + 14 23+ 18 61+ 38

89+ 11 44 4+ 12 37 + 49

75 + 15 36 + 22 26 + 48

34 4+ 16 18+ 17 4+ 17

22+ 18 49 + 13 18 + 45

60+ 20 68 + 16 42 +29

41+ 19 7+ 19 59 + 38
7. 35, 47, 53, 61, 98__20 11.73, 61, 42, 95, 84

217, 73, 85, 42, €5 36, 52, 68, 22, 44
8. 59, 63, 78, 85, 91 —30 12. 39, 78, 97, 59, 100 _

37, 51, 69, 48, 39 33, 44, 51, 63, 74
9. 65, 35, 75, 95, 25 _ o5 13. 88, 45, 59, €6, 97

100, 80, 70, 90, 30 51, 63, 82, 71, 92
10. 62, 92, 42, 82, 52 3 14. ¢8, 87, 66, 59, 100 _

100, 60, 40, 80, 70 41, 53, 71, 84, 62

17.6-6 18. 4.2 19.7-4

4.6 9.2 3-4

2-6 2.2 9-4

8.6 10-2 1-4

9-6 3.2 8-4

1-6 1-2 10-4

3.6 8.2 2.4

10-6 5.2 6-4

7-6 7.2 5-4

5.6 6-2 4.4

22. 10in 90 23. 6in 54 24. 3in 15

2,16 2,14 2,18

6, 30 3,27 4, 40

4, 4 5,20 6, 36

5,15 6, 42 10 ,, 50

3., 6 4, 20 5,10

2, 8 10 ,, 80 3.2

5, 45 6, 24 6, 12

4, 16 3,21 4, 32

10, 70 5., 40 2,12

5. 65+ 17
37 + 28
46 + 47
53+ 19
79 + 16
21439
62 + 29
58 + 26
27 + 27
194 57

15. 75 — 38

B a6
46 — 29
83 —56

7 o4
51 —37
93 —a7

8 g_ss
M —43

5 B2
20. 65

1.5
10-5
7.5
95
2.5
8.5
5.5
3.5
4-5
25. 6in 18
5, 50
3. 15
2. 2
4. 3%
10 ., 40
5. 5
2. 4
6. 30
4.8



5.

©

13.

+ 26 2.15- 5+ 19
5- 2 443 3- 3 +27
7- 3412 2. 4 + 16
9. 5 4+ 16 5. 6 + 37
3-10 + 38 7- 2 +18
6. 6 + 22 3:10 + 34
8- 2+ 10 7.5 +12
4. 4 +18 9. 3+ 15
3. 342 6. 2 448
2. 5445 4. 6 +25
37+ = 60 6. 414 =052
85+ =100 32+ =61
52+ = 90 53+ =82
314+ =170 67+ =099
4+ = 80 28+ =43
134+ = 30 124+ =31
4+ = 20 46+ =19
26+ = 40 B+ =9
194 = 50 17+ =052
36+ = 170 35+ =61
4, 1M1+ 9 10, 16+ 24
6, 371417 6, 31+ 11
5, 294+ 11 3., 12+ 15
3, 18412 4, 25+ 15
10, 37+23 2, 3415
2, 84 8 5, 29411
6, 26410 6, 23+ 25
5, 19+ 16 3, 9+18
4, 17415 4, 1B5+21
100 Pf =45 Pf + 14. 5cmin25cm
100 ,, =39 , + 6 ., .42,
100 ,, =562 ,, + 3w w2l .,
100 ,, =33 , + 4 4 o3
100 ,, =77 ., + 2., .18,
100 ,, =64 ,, + 0, 70 .,
100 ., =89 ,, + 5w udd
100 ,, =92 ,, + 65 bl
100 , =16 , + 34 wd
00 , = 8 ., + 4, .32,

Gesamtwiederholung

3. 72—

36 —
48 —
57 —
29 —
65 —
18 —
83 —
91—
52 —

7. 37—
58 —
13—
26 —
94 —
85 —
16 —
92—
61—
47 —
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42— 3.2
22— 4.5
37— 1.5
53— 3. 3
19— 4. 4
93— 5.2
64— 6- 3
75— 4.10
32— 2.2
58— =32
69— =54
74— =61
8- =718
81— =69
54— =37
37— =18
48— =25
66— =42
27— =12
5in [2.10
2, 5-4
6. 9-2
4, 2.10
3., 6-4
5, 3-10
2, 3-4
6., 4.3
4, 8.5
3, 6-5

—16
—2
— 14
—18
—24
—19
— 16
—37
—45
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!N H A L T SVERZE]|)CHNI]|S

A. Die Grundrechnungsarien und der Aufbau der 100

1. Die Einmaleinsreihen Seite
a) Die Einfihrung des Begriffes ,mal*....ccceveeeeeen. 3
b) Das Zehner- und das Finfereinmaleins . .40 10
¢) Die Zweierreihe — das Paar ........... o 13,14
d) Das Vierereinmaleing .......coveviniennenienannes 22,23
e) Das Einmaleins mit drei .. Ceadia0

1) Die Sechserreihe -. - acoi ol n L L 48, 49
2. Das Enthaltensein
a) Die Einfilhrung der Begriffe , drinstecken"” und ,Jn" 29. 30
b) Die,In"-Aufgaben Innerhalb der Zweier-, Dreier-, Vierer-,
Finfer-, Sechser- und Zehnerreihe 30, 32, 34, 48, 50, 52, 54, 55
3. Das Zusammenzahlen und Wegnehmen
a) Das Auffillen zum vollen Zehner und das Glaitmachen
des vollén Zehnersze ol iosnnne et s 7,19, 21
b) Das Uberschreiten eines Zehners beim Zusammenzahlen
und Wegnehmen ............... i 11,1215, 16
¢) Das Uberschreiten mehrerer Zehner .... 36, 37, 39, 40, 41
4. Das Zerlegen und Erganzen der 100 — Die 100 als Einheit

und Mag

a) Ein HundertmaB; das Meter .........coocunne 8.9, 24

b) Das deutsche Geld....... 19027

¢) Das Zahlenfenster .- ... .ooooi oL . 25,26

d) Der Zentner— dasPfund «...ovvveenne owe 38

€) Das Dezimeter-Quadrat .............. . 42,43
§) Das Ganze - die Halfte - das Vierlel ............ . 81

a):Denke nachli: ol e n iy Bl dEr e &, o8

B. Die Sachgebiete und das geslaliende Rech

1. Arbeitiim Garten ... ot o oo

2. Allerlei Aufgaben zum Messen

3 Kinderbeim Spiel inc. . oo L

4 ImBaternholfi. coicroiima oo,

5./Beim Mischler, & il iooioae oo

6. Einkaufen: ...t Lol

ToVerreisen . oo ciin i n L

8 Beim Backer: vt i i i b s 5

9. Schrebergarten und Gartenfriichte ..........

10. Die Uhr und die Zeit ................. iy .. 44, 45

11. Das halbe Dutzend und das Schock ................. 49

12. Lege- und Bauaufgaben ..........cocvivainn... 43, 486, 47

€. Besondere Ubungsseiten 5, 6, 17, 18, 28, 33, 34, 50, 52, 54, 55, 56

Das Rechenwerk ,,Ins Land der Zahlen und der Formen"
regt die Kinder an, sich dle Hilfemittel des Unterrichts selbsl herzustellen,
AuBerdem aber k&nnen dle In den Bichern erwBhnten Rechenbauhkdsten
(erachlenen bet der Firma Friedrich Ernst Fiacher, Dresden-BOhlau)
mit Vortell benutzl werden.
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